
권역조사(대구/경북) 결과표

2020. 01.



[ 조사개요 ]

구  분 내            용

모집단 대구광역시와 경상북도에 거주하는 만19세 이상 성인남녀

표집틀

· 유선전화 RDD 

· 3개 통신사에서 제공된 휴대전화 가상(안심) 번호

  - SKT(6,126개), KT(3,908개), LGU+(2,996개) 가입자 리스트로부터 

무작위 추출

표본크기 1,000명(유선 100명(10%), 무선 900명(90%))

표본추출
2019년 12월 기준 주민등록인구현황에 따라

권역별, 성별, 연령별 인구구성비에 맞게 무작위추출

표본오차
무작위추출을 전제할 경우, 95% 신뢰수준에서 

최대허용 표집오차는 ±3.1%p

조사방법 면접원에 의한 전화면접조사

가중치 부여방식
권역별, 성별, 연령별 가중치 부여(셀가중)

(2019년 12월 행정안전부 발표 주민등록 인구 기준)

응답율
15.9%

(총 6,299명과 통화하여 그 중 1,000명 응답 완료)

조사일시

2020년 1월 18일 ~ 1월 21일(4일간)

 - 1월 18일(토) : 10시 15분 ~ 21시 00분

 - 1월 19일(일) : 10시 00분 ~ 18시 40분

 - 1월 20일(월) : 10시 00분 ~ 21시 00분

 - 1월 21일(화) : 10시 00분 ~ 14시 20분

조사기관 (주)한국리서치(대표이사 노익상)

*권역 구분

대구_동부권 : 동구, 수성구
대구_남부권 : 달서구, 달성군
대구_중부권 : 남구, 북구, 서구, 중구

경북_동부해안권 : 봉화군, 영덕군, 영양군, 울릉군, 울진군, 포항시 남구, 포항시 북구
경북_동남권 : 경산시, 경주시, 영천시, 청도군
경북_서남권 : 고령군, 구미시, 김천시, 성주군, 칠곡군

경북_북부내륙권 : 군위군, 문경시, 상주시, 안동시, 영주시, 예천군, 의성군, 청송군
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응답자 분포표1

Base=전체
조사완료 목표할당

가중 값 배율
(B/A)사례수(명)

(A)
비율(%)

사례수(명)
(B)

비율(%)

▣ 전체 ▣ (1000) 100.0 (1000) 100.0 1.00

성별 　 　 　 　

남자 (544) 54.4 (494) 49.4 0.91

여자 (456) 45.6 (506) 50.6 1.11

연령 　 　 　 　

19-29세 (151) 15.1 (159) 15.9 1.05

30-39세 (129) 12.9 (143) 14.3 1.11

40-49세 (169) 16.9 (182) 18.2 1.08

50-59세 (239) 23.9 (207) 20.7 0.87

60세이상 (312) 31.2 (309) 30.9 0.99

거주권역 　 　 　 　

대구_동부권 (150) 15.0 (150) 15.0 1.00

대구_남부권 (159) 15.9 (159) 15.9 1.00

대구_중부권 (168) 16.8 (168) 16.8 1.00

경북_동부해안권 (127) 12.7 (127) 12.7 1.00

경북_동남권 (136) 13.6 (132) 13.2 0.97

경북_서남권 (146) 14.6 (144) 14.4 0.99

경북_북부내륙권 (114) 11.4 (120) 12.0 1.05

(단위 : %)

*권역 구분

대구_동부권 : 동구, 수성구

대구_남부권 : 달서구, 달성군

대구_중부권 : 남구, 북구, 서구, 중구

경북_동부해안권 : 봉화군, 영덕군, 영양군, 울릉군, 울진군, 포항시 남구, 포항시 북구

경북_동남권 : 경산시, 경주시, 영천시, 청도군

경북_서남권 : 고령군, 구미시, 김천시, 성주군, 칠곡군

경북_북부내륙권 : 군위군, 문경시, 상주시, 안동시, 영주시, 예천군, 의성군, 청송군
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[표1] 4월 국회의원 선거 투표 의향

[문1] 선생님께서는 4월에 있을 국회의원 선거에서 투표할 생각이십니까, 투표하지 않을 생각이십니까?

Base=전체
조사완료사
례수(명)

가중값적용
사례수(명)

투표하지 
않겠다

그 때 
가봐야 알 
것 같다

아마 
투표할 
것이다

반드시 
투표할 
것이다

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 3.7 12.5 10.5 73.2 0.1 100.0
성별

남자 (544) (494) 4.0 11.6 10.5 73.8 0.2 100.0
여자 (456) (506) 3.5 13.5 10.5 72.6 0.0 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 3.8 24.5 25.0 46.6 0.0 100.0
30-39세 (129) (143) 9.9 21.2 15.3 53.6 0.0 100.0
40-49세 (169) (182) 2.6 11.6 8.3 77.4 0.0 100.0
50-59세 (239) (207) 2.1 9.7 5.5 82.4 0.4 100.0

60세이상 (312) (309) 2.5 4.9 5.3 87.3 0.0 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 4.0 12.1 13.8 70.0 0.0 100.0
경상북도 (523) (523) 3.4 12.9 7.4 76.1 0.2 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 4.4 12.5 11.0 72.1 0.0 100.0
대구_남부권 (159) (159) 3.7 14.8 18.4 63.1 0.0 100.0
대구_중부권 (168) (168) 4.0 9.2 12.0 74.7 0.0 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 3.1 14.1 10.0 72.8 0.0 100.0
경북_동남권 (136) (132) 2.8 14.2 6.6 76.5 0.0 100.0
경북_서남권 (146) (144) 4.8 15.0 9.9 69.7 0.5 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 3.0 7.8 2.6 86.6 0.0 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 3.2 11.1 5.7 79.8 0.2 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 4.1 13.6 13.8 68.5 0.0 100.0

모름/무응답 (9) (10) 0.0 9.1 8.9 82.0 0.0 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 2.8 9.2 8.0 80.0 0.0 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 6.5 12.2 8.3 73.0 0.0 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 4.1 13.0 7.8 75.1 0.0 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 0.8 11.5 17.2 70.4 0.0 100.0

700만원 이상 (112) (108) 2.9 10.0 10.9 75.5 0.7 100.0
모름/무응답 (115) (120) 4.5 21.5 16.6 57.4 0.0 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 0.6 8.4 10.3 80.7 0.0 100.0

자유한국당 (408) (395) 2.7 5.7 5.4 86.2 0.0 100.0
바른미래당 (32) (32) 0.0 27.1 15.8 57.2 0.0 100.0

새로운보수당 (57) (57) 6.8 12.4 21.9 59.0 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 3.8 13.2 9.9 73.1 0.0 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 51.4 0.0 48.6 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 7.7 22.9 13.4 55.9 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 7.5 23.8 16.2 52.1 0.4 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 1.4 5.6 1.6 91.5 0.0 100.0

자영업 (165) (155) 3.4 7.2 4.3 84.5 0.5 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 7.6 11.6 4.5 76.3 0.0 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 0.9 15.1 16.4 67.6 0.0 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 3.4 15.9 11.3 69.4 0.0 100.0

주부 (200) (223) 4.4 10.0 9.7 75.9 0.0 100.0
학생 (63) (66) 3.2 28.7 23.3 44.8 0.0 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 4.6 10.2 14.2 71.1 0.0 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표1] 4월 국회의원 선거 투표 의향

[문1] 선생님께서는 4월에 있을 국회의원 선거에서 투표할 생각이십니까, 투표하지 않을 생각이십니까?

Base=전체
조사완료사
례수(명)

가중값적용
사례수(명)

투표하지 
않겠다

그 때 
가봐야 알 
것 같다

아마 
투표할 
것이다

반드시 
투표할 
것이다

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 3.7 12.5 10.5 73.2 0.1 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 2.9 11.3 13.5 72.3 0.0 100.0
중도 (363) (367) 4.5 17.3 13.7 64.2 0.2 100.0
보수 (379) (372) 3.0 8.6 6.6 81.9 0.0 100.0

모름/무응답 (90) (96) 4.9 11.8 8.0 75.3 0.0 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 0.3 12.4 10.8 76.5 0.0 100.0
부정 (671) (663) 5.2 11.9 10.1 72.7 0.1 100.0

모름/무응답 (37) (39) 4.4 24.3 14.7 56.6 0.0 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0
소극 투표층 (104) (105) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 0.0 99.4 0.0 0.0 0.6 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 3.6 9.3 8.8 78.2 0.1 100.0

비호감 (294) (312) 3.8 17.6 13.8 64.8 0.0 100.0
모름/무응답 (37) (38) 5.8 27.4 11.3 55.5 0.0 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 3.7 13.1 11.5 71.7 0.0 100.0

비호감 (308) (301) 3.3 10.6 8.1 77.7 0.3 100.0
모름/무응답 (40) (40) 7.7 17.9 11.8 62.7 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표2] 4월 국회의원 선거 지역구 투표에서 선택할 후보의 정당

[문2] 4월에 열리는 국회의원 선거에서 선생님께서 사시는 지역구 국회의원 선거에서 어느 정당이나 단체 후보에게 

투표하시겠습니까? 보기는 무작위 순서입니다.

Base=전체

조사
완료
사례
수(명

)

가중
값적
용사
례수(
명)

자유
한국
당 

후보

더불
어민
주당 
후보

정의
당 

후보

새로
운보
수당 
후보

바른
미래
당 

후보

우리
공화
당 

후보

민중
당 

후보

대안
신당 
후보

그 외 
정당
이나 
단체 
후보

아직 
결정
하지 
않았
다

투표
할 

후보
가 

없다

모름/
무응
답

계

▣ 전체 ▣ (100
0)

(100
0) 31.1 15.1 1.8 1.4 0.8 0.8 0.2 0.1 1.3 41.6 4.0 1.8 100.0

성별
남자 (544) (494) 30.8 19.0 1.8 2.3 1.0 1.1 0.3 0.0 2.0 37.2 3.2 1.2 100.0
여자 (456) (506) 31.4 11.4 1.7 0.4 0.7 0.5 0.0 0.2 0.7 45.9 4.8 2.4 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 11.8 11.0 1.8 0.6 0.6 0.0 0.0 0.0 1.7 68.2 2.9 1.5 100.0
30-39세 (129) (143) 10.5 17.0 0.7 4.2 1.0 0.0 0.0 0.0 2.0 50.6 10.2 3.8 100.0
40-49세 (169) (182) 20.1 28.3 2.9 1.1 1.4 0.0 0.0 0.0 0.6 41.5 3.7 0.4 100.0
50-59세 (239) (207) 37.8 14.9 3.5 1.4 1.6 2.2 0.4 0.0 1.5 33.3 1.7 1.6 100.0

60세이상 (312) (309) 52.5 8.8 0.4 0.5 0.0 1.2 0.2 0.3 1.1 29.4 3.5 2.0 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 29.3 15.9 1.4 2.2 0.9 0.8 0.0 0.2 1.2 42.5 4.3 1.3 100.0
경상북도 (523) (523) 32.7 14.4 2.0 0.6 0.8 0.9 0.3 0.0 1.4 40.8 3.8 2.2 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 30.0 13.0 0.6 2.0 2.3 0.6 0.0 0.7 1.3 42.3 5.8 1.3 100.0
대구_남부권 (159) (159) 28.3 16.8 0.5 2.1 0.0 0.6 0.0 0.0 1.6 46.3 2.4 1.4 100.0
대구_중부권 (168) (168) 29.6 17.6 3.0 2.4 0.4 1.1 0.0 0.0 0.9 39.1 4.7 1.2 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 34.6 16.5 3.9 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0 0.6 34.4 6.1 3.1 100.0
경북_동남권 (136) (132) 26.9 19.6 3.6 0.7 0.7 0.7 0.0 0.0 2.9 41.4 2.1 1.5 100.0
경북_서남권 (146) (144) 35.5 10.4 0.0 1.6 1.0 1.0 0.0 0.0 1.3 44.3 2.7 2.2 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 33.7 11.4 0.8 0.0 0.7 1.8 1.4 0.0 0.7 42.6 4.7 2.2 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 42.8 9.6 2.0 1.1 0.4 0.9 0.2 0.0 0.8 35.6 4.3 2.3 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 22.8 19.2 1.6 1.6 1.2 0.8 0.1 0.2 1.5 45.6 3.9 1.5 100.0

모름/무응답 (9) (10) 41.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.9 49.6 0.0 0.0 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 45.2 8.2 1.3 1.0 0.0 1.4 0.4 0.0 2.0 35.2 3.8 1.4 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 28.2 14.2 2.5 1.7 1.1 1.2 0.0 0.6 2.3 39.6 5.8 3.0 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 28.0 18.6 2.2 1.3 0.9 0.6 0.3 0.0 0.7 41.9 3.6 2.0 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 24.4 28.1 2.2 2.1 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 38.8 2.2 1.5 100.0

700만원 이상 (112) (108) 33.2 13.3 1.7 2.3 3.0 0.6 0.0 0.0 2.3 35.9 6.6 0.9 100.0
모름/무응답 (115) (120) 21.5 9.8 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 0.7 63.1 2.4 1.6 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 1.4 68.1 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 28.4 1.3 0.0 100.0

자유한국당 (408) (395) 71.8 0.6 0.0 0.2 0.2 0.5 0.0 0.0 0.2 22.8 2.0 1.6 100.0
바른미래당 (32) (32) 9.7 0.0 0.0 6.9 20.1 0.0 0.0 0.0 5.6 57.6 0.0 0.0 100.0

새로운보수당 (57) (57) 20.8 0.0 0.0 18.4 0.0 1.6 0.0 1.8 1.9 51.4 3.9 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 0.0 18.8 33.7 0.0 1.9 0.0 0.0 0.0 0.0 40.3 3.5 1.8 100.0
민주평화당 (2) (2) 48.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 51.4 0.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 8.7 0.9 0.0 0.0 0.0 6.9 2.2 0.0 2.7 71.4 4.3 2.8 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 1.2 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.7 77.8 12.1 4.7 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 55.3 1.4 0.0 1.4 0.0 1.6 3.2 0.0 1.9 27.7 6.1 1.5 100.0

자영업 (165) (155) 45.0 11.5 2.4 0.4 1.1 2.0 0.0 0.0 1.8 29.8 3.3 2.8 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 28.9 18.1 5.0 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 5.9 36.4 4.6 0.0 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 29.3 17.5 1.0 1.7 1.7 0.0 0.0 0.0 1.0 42.1 3.4 2.5 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 16.6 23.7 1.6 3.2 0.7 0.5 0.0 0.0 0.7 45.4 5.3 2.3 100.0

주부 (200) (223) 36.0 7.6 1.6 0.6 0.8 0.6 0.0 0.5 0.0 45.6 4.4 2.4 100.0
학생 (63) (66) 13.8 16.5 1.4 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0 1.2 61.4 4.3 0.0 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 34.2 18.8 0.8 2.0 0.0 1.6 0.0 0.0 1.4 40.3 0.8 0.0 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표2] 4월 국회의원 선거 지역구 투표에서 선택할 후보의 정당

[문2] 4월에 열리는 국회의원 선거에서 선생님께서 사시는 지역구 국회의원 선거에서 어느 정당이나 단체 후보에게 

투표하시겠습니까? 보기는 무작위 순서입니다.

Base=전체

조사
완료
사례
수(명

)

가중
값적
용사
례수(
명)

자유
한국
당 

후보

더불
어민
주당 
후보

정의
당 

후보

새로
운보
수당 
후보

바른
미래
당 

후보

우리
공화
당 

후보

민중
당 

후보

대안
신당 
후보

그 외 
정당
이나 
단체 
후보

아직 
결정
하지 
않았
다

투표
할 

후보
가 

없다

모름/
무응
답

계

▣ 전체 ▣
(100
0)

(100
0)

31.1 15.1 1.8 1.4 0.8 0.8 0.2 0.1 1.3 41.6 4.0 1.8 100.0

이념성향
진보 (168) (165) 3.5 52.4 4.9 0.8 1.1 0.0 0.0 0.0 1.6 31.3 2.9 1.5 100.0
중도 (363) (367) 20.0 9.0 1.5 1.6 1.1 0.0 0.4 0.0 0.7 57.7 6.0 1.9 100.0
보수 (379) (372) 53.3 7.7 1.0 1.7 0.6 1.6 0.0 0.3 1.5 29.5 1.7 1.0 100.0

모름/무응답 (90) (96) 34.6 3.3 0.0 0.0 0.0 2.5 0.0 0.0 2.7 44.4 7.4 5.0 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 2.5 46.1 4.3 0.9 1.1 0.0 0.3 0.0 0.7 42.4 1.0 0.8 100.0
부정 (671) (663) 45.1 1.8 0.6 1.6 0.8 1.2 0.1 0.2 1.6 40.0 5.0 2.1 100.0

모름/무응답 (37) (39) 10.5 6.5 2.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.2 62.7 10.4 5.0 100.0
2020 총선 투표 
의향

적극 투표층 (741) (732) 39.4 18.6 1.8 1.0 0.8 1.1 0.2 0.1 0.9 34.1 0.7 1.2 100.0
소극 투표층 (104) (105) 10.2 8.6 1.7 1.6 0.8 0.0 0.0 0.0 4.2 64.8 6.8 1.4 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 7.4 4.1 1.6 2.0 1.2 0.0 0.0 0.0 0.7 71.2 9.2 2.6 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 6.9 2.3 2.5 5.3 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0 24.1 44.5 11.4 100.0

박정희 대통령 
호감도

호감 (669) (651) 44.0 8.6 0.8 1.2 0.8 1.1 0.0 0.2 1.3 36.0 4.3 1.9 100.0
비호감 (294) (312) 5.6 29.9 4.0 1.9 1.1 0.3 0.5 0.0 1.2 51.3 3.0 1.2 100.0

모름/무응답 (37) (38) 18.8 6.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.6 58.3 8.5 5.1 100.0
노무현 대통령 
호감도

호감 (652) (659) 21.1 21.9 2.1 1.4 0.6 0.5 0.2 0.2 1.4 45.0 3.9 1.8 100.0
비호감 (308) (301) 54.1 2.1 1.2 1.5 1.4 1.7 0.0 0.0 0.9 32.1 3.6 1.5 100.0

모름/무응답 (40) (40) 23.3 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.3 56.2 9.2 4.9 100.0

(단위 : %)
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[표3] 4월 국회의원 선거 비례대표 투표에서 선택할 정당

[문3] 선생님께서는 비례대표를 뽑는 정당투표에서는 어느 정당이나 단체에게 투표하시겠습니까? 보기는 무작위 순서입니다.

Base=전체

조사
완료
사례
수(명)

가중
값적
용사
례수(
명)

자유
한국
당

더불
어민
주당

정의
당

새로
운보
수당

바른
미래
당

우리
공화
당

민중
당

대안
신당

그 외 
정당
이나 
단체

아직 
결정
하지 
않았
다

투표
할 

정당
이나 
단체
가 

없다

모름/
무응
답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 31.0 12.5 6.5 2.6 1.7 1.0 0.2 0.1 0.4 36.9 4.4 2.6 100.0
성별

남자 (544) (494) 30.9 13.9 8.4 4.1 1.6 1.6 0.3 0.2 0.9 32.1 4.3 1.7 100.0
여자 (456) (506) 31.2 11.2 4.6 1.2 1.8 0.5 0.0 0.0 0.0 41.5 4.5 3.5 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 10.1 11.1 3.0 2.0 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 63.5 5.7 3.0 100.0
30-39세 (129) (143) 8.9 16.3 5.7 5.9 2.3 0.0 0.0 0.0 0.8 48.3 8.3 3.5 100.0
40-49세 (169) (182) 22.2 24.5 12.8 2.0 1.0 0.0 0.0 0.5 0.4 32.9 3.3 0.4 100.0
50-59세 (239) (207) 40.5 11.7 8.0 3.3 2.1 3.0 0.4 0.0 0.4 26.1 2.9 1.6 100.0

60세이상 (312) (309) 50.9 5.0 4.0 1.3 1.6 1.3 0.2 0.0 0.5 27.5 3.5 4.0 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 28.2 12.9 6.8 3.9 2.1 1.3 0.0 0.2 0.6 37.9 3.8 2.2 100.0
경상북도 (523) (523) 33.6 12.2 6.2 1.4 1.3 0.8 0.3 0.0 0.3 35.9 4.9 3.0 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 30.0 9.8 4.7 5.5 1.8 0.6 0.0 0.5 0.7 42.6 3.2 0.6 100.0
대구_남부권 (159) (159) 25.3 14.3 6.4 3.1 3.6 2.3 0.0 0.0 0.0 37.9 5.0 2.1 100.0
대구_중부권 (168) (168) 29.3 14.4 9.1 3.2 1.1 1.1 0.0 0.0 0.9 33.9 3.3 3.7 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 31.5 13.5 7.5 0.7 1.5 0.7 0.0 0.0 0.0 33.4 5.5 5.6 100.0
경북_동남권 (136) (132) 31.5 14.0 9.1 1.4 1.4 0.7 0.0 0.0 0.7 36.8 2.8 1.5 100.0
경북_서남권 (146) (144) 34.3 11.6 2.0 2.1 1.6 0.5 0.0 0.0 0.0 37.7 8.6 1.6 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 37.4 9.5 6.8 1.4 0.6 1.2 1.4 0.0 0.7 35.4 2.1 3.5 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 43.3 7.7 4.9 1.3 1.8 0.5 0.2 0.0 0.6 30.7 5.2 3.7 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 22.3 16.1 7.7 3.5 1.7 1.4 0.1 0.1 0.3 41.0 3.7 1.9 100.0

모름/무응답 (9) (10) 41.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 47.3 11.1 0.0 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 41.5 4.6 4.7 2.5 1.7 1.4 0.4 0.4 0.8 34.2 4.0 3.9 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 29.1 13.0 6.0 3.4 2.3 1.3 0.0 0.0 0.5 37.2 4.9 2.3 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 29.3 16.3 8.8 3.1 1.0 0.3 0.3 0.0 0.4 33.9 4.5 2.1 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 26.0 22.2 12.1 2.1 1.4 0.8 0.0 0.0 0.0 29.9 3.4 2.1 100.0

700만원 이상 (112) (108) 34.0 11.7 4.1 3.8 3.9 2.3 0.0 0.0 0.8 33.7 3.4 2.4 100.0
모름/무응답 (115) (120) 21.1 8.6 1.9 0.0 0.8 0.8 0.0 0.0 0.0 58.1 6.2 2.4 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 1.3 57.6 16.7 0.5 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 21.5 0.6 0.8 100.0

자유한국당 (408) (395) 72.0 0.2 0.2 0.9 0.6 1.0 0.0 0.2 0.2 20.5 2.0 2.2 100.0
바른미래당 (32) (32) 12.4 0.0 0.0 2.9 21.9 0.0 0.0 0.0 0.0 57.9 5.0 0.0 100.0

새로운보수당 (57) (57) 14.0 1.2 1.2 33.0 0.0 1.6 0.0 0.0 1.5 45.7 1.6 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 0.0 9.1 61.4 0.0 1.9 0.0 0.0 0.0 0.0 24.2 0.0 3.4 100.0
민주평화당 (2) (2) 48.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 51.4 100.0

기타정당 (75) (75) 8.5 2.0 0.0 0.0 2.8 7.4 2.2 0.0 2.5 63.4 8.4 2.8 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 2.3 0.5 0.0 1.0 1.4 0.0 0.0 0.0 0.4 74.6 13.9 5.9 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 61.8 1.4 1.8 1.4 0.0 1.6 3.2 0.0 0.0 19.9 6.1 2.9 100.0

자영업 (165) (155) 47.9 9.3 6.0 1.6 2.3 1.6 0.0 0.5 0.6 24.5 2.5 3.3 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 31.1 15.7 9.5 1.0 2.6 0.0 0.0 0.0 1.4 34.8 3.7 0.0 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 29.3 15.7 7.1 3.9 2.2 0.0 0.0 0.0 1.0 31.9 6.2 2.8 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 15.5 20.2 9.7 4.3 1.0 0.9 0.0 0.0 0.0 41.4 4.3 2.7 100.0

주부 (200) (223) 35.1 5.3 4.4 1.7 2.1 0.6 0.0 0.0 0.0 41.5 5.9 3.5 100.0
학생 (63) (66) 12.4 14.5 4.1 2.0 1.4 0.0 0.0 0.0 0.0 56.9 6.3 2.4 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 30.1 14.3 6.0 3.4 1.4 3.3 0.0 0.0 1.4 37.2 1.6 1.4 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표3] 4월 국회의원 선거 비례대표 투표에서 선택할 정당

[문3] 선생님께서는 비례대표를 뽑는 정당투표에서는 어느 정당이나 단체에게 투표하시겠습니까? 보기는 무작위 순서입니다.

Base=전체

조사
완료
사례
수(명)

가중
값적
용사
례수(
명)

자유
한국
당

더불
어민
주당

정의
당

새로
운보
수당

바른
미래
당

우리
공화
당

민중
당

대안
신당

그 외 
정당
이나 
단체

아직 
결정
하지 
않았
다

투표
할 

정당
이나 
단체
가 

없다

모름/
무응
답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 31.0 12.5 6.5 2.6 1.7 1.0 0.2 0.1 0.4 36.9 4.4 2.6 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 3.9 40.8 18.7 1.0 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 26.5 4.8 2.0 100.0
중도 (363) (367) 20.7 7.8 6.2 3.7 2.3 0.3 0.4 0.0 0.7 50.6 4.7 2.7 100.0
보수 (379) (372) 53.7 6.3 3.1 2.9 1.3 1.9 0.0 0.2 0.3 26.7 2.7 0.8 100.0

모름/무응답 (90) (96) 29.1 6.1 0.0 0.0 0.0 2.5 0.0 0.0 0.8 41.7 9.3 10.5 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 3.5 37.1 19.8 0.7 1.1 0.0 0.3 0.0 0.0 34.7 1.5 1.3 100.0
부정 (671) (663) 44.7 1.9 1.0 3.6 1.9 1.6 0.1 0.1 0.7 36.5 5.5 2.5 100.0

모름/무응답 (37) (39) 9.1 6.2 0.0 0.0 2.8 0.0 0.0 0.0 0.0 60.8 7.3 13.9 100.0
2020 총선 투표 
의향

적극 투표층 (741) (732) 38.8 14.6 7.9 2.3 1.7 1.4 0.2 0.1 0.4 29.2 1.4 1.9 100.0
소극 투표층 (104) (105) 12.3 10.9 3.2 5.7 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0 61.3 1.5 2.5 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 8.6 5.8 2.6 1.0 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 65.6 11.4 3.9 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 8.1 0.0 2.5 5.3 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0 22.2 47.3 11.6 100.0

박정희 대통령 
호감도

호감 (669) (651) 44.1 7.5 2.8 3.0 1.8 1.5 0.0 0.0 0.4 31.9 4.4 2.6 100.0
비호감 (294) (312) 5.2 24.2 14.1 2.0 1.6 0.3 0.5 0.0 0.6 44.8 4.4 2.1 100.0

모름/무응답 (37) (38) 19.0 2.2 7.9 0.0 0.0 0.0 0.0 2.2 0.0 57.8 3.1 7.8 100.0
노무현 대통령 
호감도

호감 (652) (659) 22.1 18.0 9.2 2.5 2.1 0.6 0.2 0.0 0.3 38.5 4.4 2.1 100.0
비호감 (308) (301) 52.2 2.1 1.4 3.2 1.1 2.1 0.0 0.0 0.6 30.9 3.7 2.8 100.0

모름/무응답 (40) (40) 18.7 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.0 1.9 55.4 10.1 9.7 100.0

(단위 : %)
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[표4] 지지정당이 비례대표 의석수 확보를 위한 위성정당 창당시 투표의향

[문4] 만일 지지하는 정당이 비례대의석수를 확보하기 위한 위성정당을 만든다면, 그 정당에 투표하실 의향이 있으십니까? 투표할 

의향이 없으십니까?

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
투표할 의향이 

있다
투표할 의향이 

없다
모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 47.8 39.6 12.6 100.0
성별

남자 (544) (494) 48.0 43.0 9.0 100.0
여자 (456) (506) 47.6 36.3 16.1 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 43.8 45.4 10.8 100.0
30-39세 (129) (143) 38.0 52.8 9.2 100.0
40-49세 (169) (182) 45.5 47.2 7.4 100.0
50-59세 (239) (207) 51.3 35.9 12.8 100.0

60세이상 (312) (309) 53.4 28.6 18.0 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 47.4 41.3 11.2 100.0
경상북도 (523) (523) 48.1 38.1 13.8 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 50.8 42.6 6.6 100.0
대구_남부권 (159) (159) 48.3 41.6 10.1 100.0
대구_중부권 (168) (168) 43.7 39.9 16.5 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 50.7 38.4 10.9 100.0
경북_동남권 (136) (132) 51.5 37.1 11.4 100.0
경북_서남권 (146) (144) 43.8 39.2 17.0 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 46.9 37.5 15.6 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 50.2 32.7 17.1 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 46.2 44.7 9.0 100.0

모름/무응답 (9) (10) 44.0 20.2 35.7 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 50.8 28.3 21.0 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 46.3 45.8 8.0 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 50.1 41.2 8.7 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 47.0 50.4 2.6 100.0

700만원 이상 (112) (108) 48.6 40.0 11.3 100.0
모름/무응답 (115) (120) 39.4 36.9 23.6 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 38.4 55.8 5.8 100.0

자유한국당 (408) (395) 66.4 21.5 12.1 100.0
바른미래당 (32) (32) 42.4 48.6 9.1 100.0

새로운보수당 (57) (57) 58.7 41.3 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 34.3 61.3 4.4 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 41.1 52.1 6.8 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 23.4 46.6 30.0 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 52.1 28.0 19.9 100.0

자영업 (165) (155) 52.6 33.8 13.6 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 35.9 57.1 7.0 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 42.7 49.0 8.2 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 43.3 48.9 7.7 100.0

주부 (200) (223) 49.5 30.4 20.1 100.0
학생 (63) (66) 49.7 43.5 6.8 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 56.9 29.3 13.8 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표4] 지지정당이 비례대표 의석수 확보를 위한 위성정당 창당시 투표의향

[문4] 만일 지지하는 정당이 비례대의석수를 확보하기 위한 위성정당을 만든다면, 그 정당에 투표하실 의향이 있으십니까? 투표할 

의향이 없으십니까?

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
투표할 의향이 

있다
투표할 의향이 

없다
모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 47.8 39.6 12.6 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 40.2 54.2 5.6 100.0
중도 (363) (367) 41.6 45.5 12.9 100.0
보수 (379) (372) 60.4 30.0 9.6 100.0

모름/무응답 (90) (96) 35.9 29.1 35.0 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 34.2 59.1 6.7 100.0
부정 (671) (663) 54.8 31.3 13.9 100.0

모름/무응답 (37) (39) 32.0 33.1 34.9 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 53.0 35.9 11.1 100.0
소극 투표층 (104) (105) 39.8 46.0 14.3 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 32.1 49.5 18.4 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 21.5 60.5 18.0 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 53.1 34.0 12.9 100.0

비호감 (294) (312) 39.1 52.3 8.6 100.0
모름/무응답 (37) (38) 28.2 31.5 40.3 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 43.9 45.1 11.0 100.0

비호감 (308) (301) 58.5 30.4 11.1 100.0
모름/무응답 (40) (40) 31.7 19.3 49.0 100.0

(단위 : %)
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[표5] 지역구 현역의원을 지지할 의향

[문5] 선생님께서 사시는 지역구 국회의원이 이번 국회의원선거에 다시 나온다면 뽑아주시겠습니까? 다른 인물을 뽑을 

생각이십니까?

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)

현재 지역구 
국회의원을 
뽑을 것이다

다른 인물을 
뽑을 것이다

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 22.2 52.8 25.0 100.0
성별

남자 (544) (494) 22.6 58.9 18.5 100.0
여자 (456) (506) 21.9 46.8 31.4 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 20.4 56.0 23.6 100.0
30-39세 (129) (143) 15.9 62.1 22.0 100.0
40-49세 (169) (182) 15.6 64.1 20.3 100.0
50-59세 (239) (207) 21.8 52.5 25.7 100.0

60세이상 (312) (309) 30.3 40.3 29.5 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 19.4 52.9 27.7 100.0
경상북도 (523) (523) 24.8 52.6 22.6 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 17.8 56.4 25.8 100.0
대구_남부권 (159) (159) 20.0 51.4 28.6 100.0
대구_중부권 (168) (168) 20.2 51.3 28.5 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 28.7 49.2 22.1 100.0
경북_동남권 (136) (132) 24.7 49.0 26.4 100.0
경북_서남권 (146) (144) 18.0 59.1 22.9 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 29.0 52.5 18.4 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 27.9 44.5 27.6 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 18.1 59.1 22.8 100.0

모름/무응답 (9) (10) 31.2 20.2 48.6 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 31.8 41.4 26.8 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 20.2 54.1 25.7 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 19.1 60.8 20.1 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 16.4 63.1 20.5 100.0

700만원 이상 (112) (108) 24.3 53.6 22.1 100.0
모름/무응답 (115) (120) 18.6 42.1 39.3 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 11.1 74.1 14.8 100.0

자유한국당 (408) (395) 38.6 38.8 22.6 100.0
바른미래당 (32) (32) 13.5 67.4 19.1 100.0

새로운보수당 (57) (57) 10.9 77.4 11.6 100.0
대안신당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 8.1 75.7 16.2 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 19.6 66.3 14.1 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 9.2 37.4 53.3 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 33.8 39.9 26.3 100.0

자영업 (165) (155) 23.2 60.5 16.3 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 19.2 55.9 24.9 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 23.1 56.8 20.1 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 13.8 58.0 28.1 100.0

주부 (200) (223) 25.1 41.5 33.4 100.0
학생 (63) (66) 22.1 63.2 14.7 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 28.8 47.5 23.7 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표5] 지역구 현역의원을 지지할 의향

[문5] 선생님께서 사시는 지역구 국회의원이 이번 국회의원선거에 다시 나온다면 뽑아주시겠습니까? 다른 인물을 뽑을 

생각이십니까?

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)

현재 지역구 
국회의원을 
뽑을 것이다

다른 인물을 
뽑을 것이다

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 22.2 52.8 25.0 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 11.1 70.6 18.3 100.0
중도 (363) (367) 18.8 54.3 26.9 100.0
보수 (379) (372) 29.4 49.6 20.9 100.0

모름/무응답 (90) (96) 26.7 28.3 45.0 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 11.2 69.1 19.8 100.0
부정 (671) (663) 27.5 46.7 25.7 100.0

모름/무응답 (37) (39) 16.5 31.3 52.2 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 24.8 52.2 23.0 100.0
소극 투표층 (104) (105) 16.7 59.8 23.5 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 14.6 51.5 33.9 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 13.5 48.1 38.4 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 27.4 46.0 26.6 100.0

비호감 (294) (312) 13.3 67.4 19.3 100.0
모름/무응답 (37) (38) 7.2 48.7 44.1 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 17.2 59.1 23.7 100.0

비호감 (308) (301) 33.7 43.0 23.3 100.0
모름/무응답 (40) (40) 18.1 22.5 59.4 100.0

(단위 : %)
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[표5-1] 지역구 현역의원 외 지지 후보 및 인물

[문5-1] 다른 인물을 뽑는다면, 어떤 인물을 선택하시겠습니까?

Base=현 국회의원이 아닌 
다른 후보에 투표할 

응답자

조사완료사
례수(명)

가중값적용
사례수(명)

현재 지역구 
국회의원과 
같은 정당에 
속한 인물

현재 지역구 
국회의원과 
다른 정당에 
속한 인물

소속 
정당과는 
무관하게 

인물만 보고

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (531) (528) 18.5 26.1 49.9 5.5 100.0
성별

남자 (319) (291) 17.8 26.9 52.7 2.5 100.0
여자 (212) (237) 19.3 25.2 46.4 9.2 100.0

연령
19-29세 (84) (89) 9.3 21.6 62.6 6.5 100.0
30-39세 (80) (89) 8.6 22.6 63.1 5.6 100.0
40-49세 (110) (117) 12.2 38.8 46.9 2.1 100.0
50-59세 (125) (109) 22.2 25.5 47.6 4.8 100.0

60세이상 (132) (124) 34.8 20.5 36.1 8.6 100.0
지역

대구광역시 (256) (252) 18.0 29.2 44.9 8.0 100.0
경상북도 (275) (275) 18.9 23.4 54.5 3.2 100.0

거주권역
대구_동부권 (85) (85) 18.1 23.2 55.5 3.2 100.0
대구_남부권 (83) (82) 15.6 34.4 38.4 11.6 100.0
대구_중부권 (88) (86) 20.1 30.1 40.6 9.3 100.0

경북_동부해안권 (63) (62) 14.6 20.8 59.9 4.7 100.0
경북_동남권 (65) (65) 12.9 34.8 50.7 1.5 100.0
경북_서남권 (86) (85) 19.9 24.1 54.2 1.8 100.0

경북_북부내륙권 (61) (63) 28.1 13.1 53.4 5.4 100.0
학력

고졸 이하 (186) (180) 28.4 20.3 42.7 8.6 100.0
전문대 재학 이상 (343) (345) 13.4 29.4 53.3 3.9 100.0

모름/무응답 (2) (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0
가구소득

200만원 미만 (92) (89) 30.1 19.7 43.2 7.0 100.0
200-300만원 미만 (89) (88) 19.6 23.1 54.9 2.5 100.0
300-500만원 미만 (168) (166) 15.3 31.4 48.2 5.1 100.0
500-700만원 미만 (76) (76) 12.1 34.6 51.1 2.3 100.0

700만원 이상 (59) (58) 18.5 26.4 52.0 3.1 100.0
모름/무응답 (47) (50) 16.0 12.7 54.2 17.1 100.0

지지정당
더불어민주당 (147) (150) 7.2 54.4 34.9 3.4 100.0

자유한국당 (159) (153) 48.0 10.2 32.9 8.8 100.0
바른미래당 (21) (22) 6.6 18.4 69.7 5.4 100.0

새로운보수당 (43) (44) 11.6 15.8 72.6 0.0 100.0
정의당 (38) (37) 2.2 36.9 57.7 3.2 100.0

민주평화당 (2) (2) 48.6 0.0 51.4 0.0 100.0
기타정당 (52) (50) 3.1 18.6 75.3 3.0 100.0

없음/모름/무응답 (69) (70) 4.8 9.3 76.6 9.4 100.0
직업

농/임/어업 (24) (20) 41.6 11.4 35.9 11.1 100.0
자영업 (99) (93) 27.1 19.3 50.1 3.5 100.0

판매/영업/서비스 (43) (44) 13.8 36.2 45.2 4.8 100.0
생산/기능/노무 (54) (51) 15.3 25.7 51.8 7.3 100.0
사무/관리/전문 (133) (132) 15.8 33.3 47.6 3.3 100.0

주부 (82) (92) 18.4 22.3 50.7 8.7 100.0
학생 (39) (42) 7.3 25.0 64.3 3.4 100.0

무직/퇴직/기타 (56) (52) 17.5 24.5 50.6 7.4 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]



13

[표5-1] 지역구 현역의원 외 지지 후보 및 인물

[문5-1] 다른 인물을 뽑는다면, 어떤 인물을 선택하시겠습니까?

Base=현 국회의원이 아닌 
다른 후보에 투표할 

응답자

조사완료사
례수(명)

가중값적용
사례수(명)

현재 지역구 
국회의원과 
같은 정당에 
속한 인물

현재 지역구 
국회의원과 
다른 정당에 
속한 인물

소속 
정당과는 
무관하게 

인물만 보고

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (531) (528) 18.5 26.1 49.9 5.5 100.0
이념성향

진보 (118) (117) 7.4 52.8 38.8 1.0 100.0
중도 (200) (199) 11.9 21.4 58.6 8.1 100.0
보수 (185) (185) 31.8 16.7 47.9 3.6 100.0

모름/무응답 (28) (27) 24.1 11.0 46.3 18.7 100.0
국정운영 평가

긍정 (203) (205) 5.2 45.7 44.9 4.3 100.0
부정 (316) (310) 27.8 13.4 53.3 5.5 100.0

모름/무응답 (12) (12) 6.5 19.8 47.6 26.1 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (389) (382) 21.5 31.8 42.6 4.1 100.0
소극 투표층 (62) (63) 12.9 11.3 65.9 9.9 100.0

투표 결정 유보 (62) (65) 6.4 10.4 75.2 8.0 100.0
투표 의향 없음 (18) (18) 17.6 15.2 56.7 10.6 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (312) (299) 28.5 18.1 46.9 6.5 100.0

비호감 (200) (210) 3.7 38.6 54.0 3.7 100.0
모름/무응답 (19) (18) 24.1 13.8 51.2 10.9 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (389) (389) 13.2 30.6 51.4 4.8 100.0

비호감 (132) (129) 35.1 13.2 46.0 5.7 100.0
모름/무응답 (10) (9) 8.9 20.5 37.1 33.5 100.0

(단위 : %)
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[표6] 2020 총선에 대한 인식 (1) - 정부여당 안정론

[문6] “이번 총선에서 문재인정부 국정운영에 힘을 실어주기 위해 여당인 더불어민주당에 표를 줘야 한다”는 주장에 대해 어떻게 

생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
찬성한다

대체로 
찬성한다

T2(1+2)
대체로 

반대한다
매우 

반대한다
B2(3+4)

모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 11.5 17.3 28.8 20.2 43.6 63.8 7.4 100.0
성별

남자 (544) (494) 13.8 16.2 30.0 19.0 46.6 65.6 4.4 100.0
여자 (456) (506) 9.3 18.4 27.7 21.4 40.7 62.0 10.3 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 3.9 32.6 36.6 29.9 20.9 50.8 12.6 100.0
30-39세 (129) (143) 14.4 18.0 32.4 27.5 31.2 58.7 8.9 100.0
40-49세 (169) (182) 20.3 25.7 45.9 17.0 31.5 48.6 5.5 100.0
50-59세 (239) (207) 13.5 12.7 26.1 14.8 55.8 70.6 3.3 100.0

60세이상 (312) (309) 7.6 7.2 14.8 17.4 59.9 77.2 7.9 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 12.1 18.4 30.5 20.3 42.7 63.0 6.5 100.0
경상북도 (523) (523) 11.0 16.3 27.2 20.1 44.4 64.5 8.3 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 10.6 13.9 24.4 21.4 48.7 70.1 5.5 100.0
대구_남부권 (159) (159) 14.0 19.4 33.4 21.6 39.0 60.6 5.9 100.0
대구_중부권 (168) (168) 11.7 21.5 33.2 18.2 40.8 59.0 7.9 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 12.8 17.8 30.6 17.5 45.1 62.6 6.8 100.0
경북_동남권 (136) (132) 14.0 14.1 28.2 20.7 40.2 60.9 10.9 100.0
경북_서남권 (146) (144) 9.2 14.5 23.7 17.9 51.6 69.5 6.8 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 7.8 19.1 26.9 24.9 39.6 64.5 8.6 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 8.4 10.5 18.9 20.0 54.5 74.4 6.7 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 13.9 22.3 36.2 20.3 35.9 56.2 7.6 100.0

모름/무응답 (9) (10) 0.0 0.0 0.0 23.8 52.7 76.5 23.5 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 8.6 7.5 16.1 23.7 54.1 77.8 6.1 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 7.6 23.7 31.4 12.4 49.3 61.7 6.9 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 16.4 16.2 32.5 19.4 41.6 61.0 6.5 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 19.9 25.4 45.3 16.6 35.2 51.8 2.9 100.0

700만원 이상 (112) (108) 9.7 16.2 25.9 20.2 48.7 68.9 5.3 100.0
모름/무응답 (115) (120) 4.1 21.6 25.7 30.0 25.3 55.3 19.0 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 48.0 40.3 88.4 5.1 3.4 8.5 3.1 100.0

자유한국당 (408) (395) 0.8 2.3 3.2 19.0 74.2 93.2 3.7 100.0
바른미래당 (32) (32) 0.0 32.6 32.6 39.9 24.7 64.5 2.9 100.0

새로운보수당 (57) (57) 1.8 7.1 8.9 26.7 64.5 91.1 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 17.7 50.9 68.6 24.7 6.7 31.4 0.0 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 51.4 48.6 100.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 5.4 10.4 15.8 39.1 38.0 77.1 7.2 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 0.4 18.5 18.9 24.4 31.6 55.9 25.1 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 5.9 11.9 17.8 11.5 61.6 73.1 9.1 100.0

자영업 (165) (155) 9.7 11.4 21.1 16.7 57.5 74.3 4.6 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 12.7 19.0 31.7 19.9 43.7 63.6 4.7 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 14.0 15.9 29.9 20.3 46.2 66.5 3.6 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 21.9 21.0 42.9 16.3 32.7 49.0 8.1 100.0

주부 (200) (223) 4.3 14.0 18.3 25.3 46.7 72.0 9.7 100.0
학생 (63) (66) 4.5 37.5 42.1 34.0 15.9 50.0 8.0 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 11.1 14.0 25.1 18.7 46.9 65.5 9.3 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표6] 2020 총선에 대한 인식 (1) - 정부여당 안정론

[문6] “이번 총선에서 문재인정부 국정운영에 힘을 실어주기 위해 여당인 더불어민주당에 표를 줘야 한다”는 주장에 대해 어떻게 

생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
찬성한다

대체로 
찬성한다

T2(1+2)
대체로 

반대한다
매우 

반대한다
B2(3+4)

모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 11.5 17.3 28.8 20.2 43.6 63.8 7.4 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 38.7 35.3 74.0 8.1 15.9 24.0 2.0 100.0
중도 (363) (367) 6.1 21.5 27.6 25.1 36.1 61.1 11.3 100.0
보수 (379) (372) 6.1 8.0 14.1 19.5 63.4 82.9 3.0 100.0

모름/무응답 (90) (96) 6.4 6.1 12.6 24.9 43.3 68.3 19.2 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 35.9 43.8 79.7 10.5 2.0 12.5 7.8 100.0
부정 (671) (663) 1.3 4.4 5.7 25.2 64.4 89.6 4.7 100.0

모름/무응답 (37) (39) 0.0 33.6 33.6 9.7 6.9 16.6 49.8 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 14.8 16.0 30.8 15.4 49.0 64.5 4.7 100.0
소극 투표층 (104) (105) 6.5 21.2 27.8 36.0 26.2 62.2 10.0 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 0.0 24.5 24.5 32.6 25.6 58.2 17.3 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 0.0 6.3 6.3 27.5 46.3 73.8 19.9 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 6.3 10.8 17.1 19.9 57.8 77.8 5.1 100.0

비호감 (294) (312) 22.9 32.3 55.2 21.0 15.5 36.5 8.4 100.0
모름/무응답 (37) (38) 6.7 5.9 12.6 19.1 29.6 48.7 38.7 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 16.5 23.6 40.1 21.0 32.0 53.1 6.8 100.0

비호감 (308) (301) 1.7 4.9 6.6 18.4 70.6 89.0 4.4 100.0
모름/무응답 (40) (40) 3.5 6.9 10.4 19.6 31.0 50.6 39.0 100.0

(단위 : %)
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[표7] 2020 총선에 대한 인식 (2) - 정부여당 견제론

[문7] “이번 총선에서 문재인정부를 견제하기 위해 보수야당에 표를 줘야 한다”는 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
찬성한다

대체로 
찬성한다

T2(1+2)
대체로 

반대한다
매우 

반대한다
B2(3+4)

모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 31.0 22.4 53.4 19.0 18.5 37.5 9.0 100.0
성별

남자 (544) (494) 31.9 25.8 57.7 17.1 19.5 36.7 5.6 100.0
여자 (456) (506) 30.1 19.1 49.2 20.9 17.5 38.4 12.4 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 7.4 38.8 46.1 34.7 9.7 44.4 9.4 100.0
30-39세 (129) (143) 12.4 30.8 43.2 25.0 22.8 47.8 9.0 100.0
40-49세 (169) (182) 24.9 17.2 42.0 25.1 27.3 52.4 5.6 100.0
50-59세 (239) (207) 45.0 17.2 62.2 11.0 19.9 31.0 6.8 100.0

60세이상 (312) (309) 46.1 16.7 62.8 9.9 14.9 24.9 12.4 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 29.7 25.8 55.5 18.9 16.8 35.7 8.8 100.0
경상북도 (523) (523) 32.2 19.3 51.5 19.2 20.1 39.2 9.3 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 30.2 29.1 59.3 21.6 13.3 34.9 5.9 100.0
대구_남부권 (159) (159) 28.6 27.0 55.6 15.1 20.3 35.5 8.9 100.0
대구_중부권 (168) (168) 30.4 21.7 52.1 20.0 16.7 36.6 11.3 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 30.7 18.5 49.2 22.2 19.7 41.9 8.9 100.0
경북_동남권 (136) (132) 31.1 18.6 49.6 15.0 21.8 36.8 13.6 100.0
경북_서남권 (146) (144) 36.5 20.7 57.3 16.5 19.3 35.8 6.9 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 29.8 19.2 49.0 23.8 19.4 43.2 7.7 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 40.0 17.7 57.7 13.5 18.2 31.7 10.6 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 24.6 25.7 50.3 22.9 19.0 42.0 7.7 100.0

모름/무응답 (9) (10) 41.5 20.2 61.8 14.8 0.0 14.8 23.5 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 40.5 19.7 60.2 13.1 15.8 28.9 10.9 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 29.3 26.4 55.7 16.7 19.5 36.2 8.1 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 30.4 19.1 49.4 20.8 22.5 43.3 7.3 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 26.4 20.6 47.0 27.1 24.5 51.6 1.4 100.0

700만원 이상 (112) (108) 36.3 23.9 60.2 16.9 17.1 33.9 5.8 100.0
모름/무응답 (115) (120) 17.6 29.9 47.6 22.8 8.1 30.9 21.6 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 2.5 14.3 16.8 27.0 52.1 79.1 4.1 100.0

자유한국당 (408) (395) 60.2 22.9 83.1 5.6 7.8 13.4 3.6 100.0
바른미래당 (32) (32) 19.4 36.7 56.1 31.6 2.5 34.1 9.8 100.0

새로운보수당 (57) (57) 36.7 38.3 75.0 14.5 10.5 25.0 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 1.9 11.7 13.6 40.0 42.9 82.9 3.5 100.0
민주평화당 (2) (2) 48.6 0.0 48.6 51.4 0.0 51.4 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 30.4 27.6 58.0 24.7 12.0 36.7 5.2 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 8.6 23.4 31.9 29.8 6.5 36.3 31.8 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 49.8 19.3 69.1 10.9 10.8 21.7 9.2 100.0

자영업 (165) (155) 46.4 21.0 67.4 10.4 15.5 25.9 6.6 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 30.9 21.7 52.7 19.9 20.6 40.5 6.8 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 25.5 28.0 53.5 18.9 20.0 39.0 7.5 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 20.5 19.5 40.0 24.7 26.2 50.9 9.1 100.0

주부 (200) (223) 34.7 17.5 52.2 16.9 15.9 32.8 15.0 100.0
학생 (63) (66) 5.3 40.9 46.2 37.8 10.2 48.0 5.8 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 35.4 26.6 62.1 15.7 17.1 32.8 5.1 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표7] 2020 총선에 대한 인식 (2) - 정부여당 견제론

[문7] “이번 총선에서 문재인정부를 견제하기 위해 보수야당에 표를 줘야 한다”는 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
찬성한다

대체로 
찬성한다

T2(1+2)
대체로 

반대한다
매우 

반대한다
B2(3+4)

모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 31.0 22.4 53.4 19.0 18.5 37.5 9.0 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 11.3 10.4 21.8 27.4 45.5 72.9 5.4 100.0
중도 (363) (367) 21.8 27.2 49.0 25.8 14.0 39.8 11.2 100.0
보수 (379) (372) 50.8 24.7 75.6 10.5 10.5 21.1 3.4 100.0

모름/무응답 (90) (96) 23.2 15.8 39.0 11.5 20.3 31.8 29.2 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 2.0 14.2 16.1 33.3 42.5 75.7 8.1 100.0
부정 (671) (663) 45.5 26.4 71.9 12.8 8.3 21.1 7.1 100.0

모름/무응답 (37) (39) 6.6 17.5 24.2 17.1 9.8 26.9 48.9 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 37.7 18.6 56.3 15.4 21.3 36.7 7.0 100.0
소극 투표층 (104) (105) 11.0 40.4 51.4 34.6 6.5 41.1 7.5 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 11.3 27.7 39.0 27.5 13.5 41.0 19.9 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 22.9 28.6 51.4 18.1 13.7 31.8 16.8 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 43.0 24.8 67.8 12.6 11.4 24.1 8.1 100.0

비호감 (294) (312) 7.8 18.2 25.9 33.3 34.0 67.3 6.8 100.0
모름/무응답 (37) (38) 15.4 16.3 31.6 11.6 12.6 24.3 44.1 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 21.3 22.3 43.6 24.6 23.2 47.8 8.6 100.0

비호감 (308) (301) 53.7 23.4 77.1 8.8 9.6 18.4 4.5 100.0
모름/무응답 (40) (40) 20.6 17.3 37.9 4.3 8.0 12.3 49.9 100.0

(단위 : %)



18

[표8] 문재인 대통령 국정운영 평가

[문8] 문재인 대통령이 취임 이후 지금까지 국정운영을 어떻게 하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
잘하였다

대체로 
잘하였다

T2(1+2)
대체로 

못하였다
매우 

못하였다
B2(3+4)

모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 5.7 24.0 29.7 29.7 36.6 66.3 3.9 100.0
성별

남자 (544) (494) 7.5 23.1 30.6 31.0 36.6 67.6 1.8 100.0
여자 (456) (506) 3.9 24.9 28.8 28.5 36.6 65.1 6.1 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 5.1 37.4 42.5 33.8 16.2 50.0 7.6 100.0
30-39세 (129) (143) 5.9 25.7 31.6 44.3 20.1 64.5 4.0 100.0
40-49세 (169) (182) 11.3 36.9 48.2 27.5 23.7 51.3 0.5 100.0
50-59세 (239) (207) 5.7 19.8 25.6 24.5 47.9 72.4 2.0 100.0

60세이상 (312) (309) 2.6 11.6 14.2 25.7 54.7 80.4 5.4 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 6.7 23.4 30.1 29.9 37.1 67.0 3.0 100.0
경상북도 (523) (523) 4.8 24.6 29.4 29.6 36.2 65.8 4.8 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 5.3 22.0 27.3 29.7 41.6 71.3 1.4 100.0
대구_남부권 (159) (159) 9.2 22.6 31.8 30.5 34.0 64.5 3.7 100.0
대구_중부권 (168) (168) 5.6 25.3 30.9 29.5 36.0 65.4 3.7 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 1.4 26.0 27.4 33.3 34.3 67.6 5.0 100.0
경북_동남권 (136) (132) 6.4 24.7 31.1 35.0 28.9 63.9 5.0 100.0
경북_서남권 (146) (144) 5.3 22.2 27.5 24.9 44.0 68.9 3.6 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 6.0 26.0 32.0 25.4 36.7 62.1 5.9 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 3.1 15.9 19.0 28.8 47.4 76.2 4.8 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 7.6 29.8 37.4 30.5 29.0 59.5 3.0 100.0

모름/무응답 (9) (10) 0.0 14.8 14.8 20.2 41.5 61.8 23.5 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 3.3 15.3 18.5 30.7 46.4 77.1 4.4 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 3.9 25.6 29.6 25.6 41.0 66.6 3.8 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 8.4 25.6 33.9 30.3 34.9 65.1 0.9 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 8.7 34.3 43.1 27.6 27.8 55.4 1.6 100.0

700만원 이상 (112) (108) 3.3 23.9 27.3 34.1 37.8 71.8 0.9 100.0
모름/무응답 (115) (120) 5.4 23.8 29.2 30.7 24.8 55.5 15.3 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 23.1 61.0 84.1 7.7 3.1 10.8 5.2 100.0

자유한국당 (408) (395) 0.2 2.7 2.9 30.9 64.5 95.4 1.7 100.0
바른미래당 (32) (32) 0.0 24.0 24.0 54.2 19.5 73.7 2.3 100.0

새로운보수당 (57) (57) 0.0 12.7 12.7 36.9 50.4 87.3 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 6.6 58.5 65.1 30.9 1.7 32.5 2.4 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 51.4 48.6 100.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 2.3 20.0 22.3 46.6 29.2 75.8 1.9 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 2.2 25.4 27.6 37.2 25.0 62.3 10.1 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 1.4 13.8 15.2 22.6 54.7 77.3 7.6 100.0

자영업 (165) (155) 2.6 19.1 21.7 26.4 50.8 77.2 1.1 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 4.4 25.8 30.2 31.4 36.1 67.6 2.2 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 5.6 25.2 30.7 28.8 38.4 67.2 2.1 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 14.5 30.3 44.8 30.6 21.2 51.8 3.4 100.0

주부 (200) (223) 0.6 19.7 20.3 31.7 42.4 74.0 5.6 100.0
학생 (63) (66) 7.0 33.6 40.6 30.8 19.5 50.3 9.1 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 4.2 22.9 27.2 31.2 37.9 69.1 3.7 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표8] 문재인 대통령 국정운영 평가

[문8] 문재인 대통령이 취임 이후 지금까지 국정운영을 어떻게 하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
잘하였다

대체로 
잘하였다

T2(1+2)
대체로 

못하였다
매우 

못하였다
B2(3+4)

모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 5.7 24.0 29.7 29.7 36.6 66.3 3.9 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 21.5 48.8 70.3 15.1 12.4 27.4 2.3 100.0
중도 (363) (367) 2.1 29.5 31.6 35.4 29.4 64.8 3.7 100.0
보수 (379) (372) 2.3 11.3 13.6 29.2 54.3 83.5 2.8 100.0

모름/무응답 (90) (96) 5.5 9.6 15.1 35.3 37.4 72.7 12.2 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 19.2 80.8 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
부정 (671) (663) 0.0 0.0 0.0 44.8 55.2 100.0 0.0 100.0

모름/무응답 (37) (39) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 7.2 23.8 31.1 24.8 41.1 65.9 3.1 100.0
소극 투표층 (104) (105) 0.7 29.9 30.7 40.9 22.9 63.8 5.5 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 2.7 26.5 29.2 42.1 21.2 63.2 7.6 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 0.0 2.7 2.7 54.3 38.3 92.7 4.7 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 1.8 14.8 16.6 30.0 50.0 80.0 3.4 100.0

비호감 (294) (312) 14.3 44.4 58.7 28.1 10.2 38.3 3.0 100.0
모름/무응답 (37) (38) 2.1 14.3 16.4 38.4 23.2 61.6 22.0 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 8.2 33.5 41.7 29.7 25.3 54.9 3.4 100.0

비호감 (308) (301) 0.6 5.5 6.1 31.1 61.3 92.4 1.5 100.0
모름/무응답 (40) (40) 1.9 8.1 10.0 20.6 37.7 58.3 31.6 100.0

(단위 : %)
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[표9-1] 향후 문재인 정부 정책 기대감 - (1) 일자리 마련

[문9-1] 앞으로 문재인정부가 다음 각각을 어떻게 할 것으로 생각하십니까? _ 1. 일자리마련

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
잘할 것 같다 못할 것 같다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 27.0 66.7 6.3 100.0
성별

남자 (544) (494) 26.7 69.2 4.2 100.0
여자 (456) (506) 27.3 64.4 8.3 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 36.8 58.2 5.0 100.0
30-39세 (129) (143) 34.0 62.4 3.6 100.0
40-49세 (169) (182) 41.7 55.2 3.1 100.0
50-59세 (239) (207) 20.6 72.6 6.8 100.0

60세이상 (312) (309) 14.3 76.0 9.6 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 28.2 67.8 4.0 100.0
경상북도 (523) (523) 25.9 65.7 8.3 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 25.0 71.1 3.9 100.0
대구_남부권 (159) (159) 29.5 65.4 5.1 100.0
대구_중부권 (168) (168) 29.7 67.2 3.1 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 22.9 70.9 6.2 100.0
경북_동남권 (136) (132) 29.8 61.6 8.7 100.0
경북_서남권 (146) (144) 21.9 68.2 10.0 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 29.8 62.0 8.2 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 16.7 74.1 9.2 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 34.3 61.8 3.9 100.0

모름/무응답 (9) (10) 18.0 57.6 24.4 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 16.8 72.0 11.2 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 21.4 73.7 4.9 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 30.7 66.0 3.3 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 41.8 56.8 1.4 100.0

700만원 이상 (112) (108) 25.3 71.2 3.5 100.0
모름/무응답 (115) (120) 31.3 55.4 13.3 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 73.9 20.2 5.9 100.0

자유한국당 (408) (395) 4.6 89.6 5.7 100.0
바른미래당 (32) (32) 20.4 77.4 2.3 100.0

새로운보수당 (57) (57) 10.4 89.6 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 50.5 47.6 1.9 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 20.5 77.2 2.3 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 26.3 60.4 13.2 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 12.5 70.4 17.1 100.0

자영업 (165) (155) 19.2 77.5 3.3 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 25.4 72.4 2.1 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 25.5 69.0 5.4 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 41.1 53.8 5.0 100.0

주부 (200) (223) 18.0 72.9 9.1 100.0
학생 (63) (66) 37.6 56.6 5.8 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 28.9 64.8 6.3 100.0
모름/무응답 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표9-1] 향후 문재인 정부 정책 기대감 - (1) 일자리 마련

[문9-1] 앞으로 문재인정부가 다음 각각을 어떻게 할 것으로 생각하십니까? _ 1. 일자리마련

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
잘할 것 같다 못할 것 같다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 27.0 66.7 6.3 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 59.4 37.9 2.7 100.0
중도 (363) (367) 27.7 65.7 6.7 100.0
보수 (379) (372) 14.9 81.8 3.3 100.0

모름/무응답 (90) (96) 15.3 62.1 22.6 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 72.9 21.2 5.9 100.0
부정 (671) (663) 5.8 89.9 4.3 100.0

모름/무응답 (37) (39) 38.3 19.8 41.9 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 27.6 66.5 5.9 100.0
소극 투표층 (104) (105) 29.8 66.4 3.8 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 27.4 62.7 10.0 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 6.3 85.9 7.8 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 15.1 78.4 6.4 100.0

비호감 (294) (312) 52.2 44.5 3.3 100.0
모름/무응답 (37) (38) 23.3 48.5 28.2 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 37.8 57.2 5.0 100.0

비호감 (308) (301) 4.9 89.2 5.9 100.0
모름/무응답 (40) (40) 14.5 55.8 29.8 100.0

(단위 : %)
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[표9-2] 향후 문재인 정부 정책 기대감 - (2) 부동산 정책

[문9-2] 앞으로 문재인정부가 다음 각각을 어떻게 할 것으로 생각하십니까? _2. 부동산 정책

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
잘할 것 같다 못할 것 같다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 25.3 65.6 9.1 100.0
성별

남자 (544) (494) 24.9 68.9 6.2 100.0
여자 (456) (506) 25.8 62.3 11.9 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 34.5 54.1 11.4 100.0
30-39세 (129) (143) 23.6 72.2 4.2 100.0
40-49세 (169) (182) 40.9 53.8 5.3 100.0
50-59세 (239) (207) 21.8 71.0 7.2 100.0

60세이상 (312) (309) 14.6 71.9 13.6 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 25.7 67.4 6.8 100.0
경상북도 (523) (523) 24.9 63.9 11.1 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 23.0 69.3 7.7 100.0
대구_남부권 (159) (159) 27.8 64.6 7.6 100.0
대구_중부권 (168) (168) 26.2 68.5 5.3 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 22.7 69.5 7.8 100.0
경북_동남권 (136) (132) 25.5 63.0 11.6 100.0
경북_서남권 (146) (144) 26.5 63.6 10.0 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 24.9 59.5 15.6 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 18.0 68.5 13.5 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 30.6 63.6 5.8 100.0

모름/무응답 (9) (10) 11.1 65.2 23.7 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 15.9 68.4 15.7 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 20.8 71.8 7.4 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 30.3 63.9 5.7 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 37.5 60.0 2.5 100.0

700만원 이상 (112) (108) 18.8 77.7 3.5 100.0
모름/무응답 (115) (120) 30.6 50.7 18.7 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 68.8 27.3 3.9 100.0

자유한국당 (408) (395) 6.6 84.3 9.1 100.0
바른미래당 (32) (32) 27.7 70.2 2.1 100.0

새로운보수당 (57) (57) 9.0 86.0 5.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 54.2 42.5 3.3 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 15.4 80.2 4.4 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 19.1 60.3 20.6 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 12.5 65.9 21.5 100.0

자영업 (165) (155) 18.4 74.4 7.2 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 27.0 66.7 6.3 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 23.4 68.9 7.8 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 35.9 59.8 4.2 100.0

주부 (200) (223) 19.8 68.3 11.8 100.0
학생 (63) (66) 37.5 52.5 10.1 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 22.6 64.4 13.0 100.0
모름/무응답 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표9-2] 향후 문재인 정부 정책 기대감 - (2) 부동산 정책

[문9-2] 앞으로 문재인정부가 다음 각각을 어떻게 할 것으로 생각하십니까? _2. 부동산 정책

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
잘할 것 같다 못할 것 같다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 25.3 65.6 9.1 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 58.0 38.8 3.2 100.0
중도 (363) (367) 23.4 65.4 11.3 100.0
보수 (379) (372) 15.2 79.5 5.2 100.0

모름/무응답 (90) (96) 15.5 58.7 25.8 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 63.6 28.8 7.6 100.0
부정 (671) (663) 7.9 85.0 7.2 100.0

모름/무응답 (37) (39) 30.5 17.3 52.3 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 26.2 65.7 8.1 100.0
소극 투표층 (104) (105) 27.6 63.6 8.8 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 23.1 59.8 17.1 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 8.4 89.0 2.7 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 15.9 74.5 9.6 100.0

비호감 (294) (312) 45.8 49.1 5.0 100.0
모름/무응답 (37) (38) 17.8 48.3 33.9 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 33.5 58.8 7.7 100.0

비호감 (308) (301) 10.0 83.4 6.6 100.0
모름/무응답 (40) (40) 5.9 43.9 50.2 100.0

(단위 : %)



24

[표9-3] 향후 문재인 정부 정책 기대감 - (3) 복지 정책

[문9-3] 앞으로 문재인정부가 다음 각각을 어떻게 할 것으로 생각하십니까? _3. 복지정책

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
잘할 것 같다 못할 것 같다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 51.8 40.5 7.7 100.0
성별

남자 (544) (494) 53.8 41.3 4.9 100.0
여자 (456) (506) 49.9 39.7 10.4 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 57.9 32.9 9.2 100.0
30-39세 (129) (143) 53.6 43.7 2.7 100.0
40-49세 (169) (182) 58.3 38.5 3.2 100.0
50-59세 (239) (207) 54.6 38.1 7.4 100.0

60세이상 (312) (309) 42.1 45.8 12.0 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 52.0 42.4 5.6 100.0
경상북도 (523) (523) 51.6 38.9 9.6 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 49.6 43.7 6.7 100.0
대구_남부권 (159) (159) 55.2 40.3 4.5 100.0
대구_중부권 (168) (168) 51.2 43.1 5.6 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 56.6 37.1 6.3 100.0
경북_동남권 (136) (132) 63.8 28.2 8.0 100.0
경북_서남권 (146) (144) 41.1 46.2 12.7 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 45.3 43.5 11.1 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 44.8 42.8 12.4 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 57.1 38.8 4.1 100.0

모름/무응답 (9) (10) 25.9 47.2 26.9 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 41.7 43.3 14.9 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 52.6 43.0 4.4 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 55.3 40.4 4.4 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 61.3 35.6 3.1 100.0

700만원 이상 (112) (108) 56.3 39.3 4.4 100.0
모름/무응답 (115) (120) 47.2 38.6 14.2 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 89.7 8.6 1.7 100.0

자유한국당 (408) (395) 36.6 54.9 8.5 100.0
바른미래당 (32) (32) 66.9 25.1 8.1 100.0

새로운보수당 (57) (57) 34.8 60.7 4.4 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 82.0 15.4 2.6 100.0
민주평화당 (2) (2) 48.6 51.4 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 47.7 47.7 4.7 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 39.3 44.6 16.1 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 48.4 36.5 15.1 100.0

자영업 (165) (155) 44.6 52.0 3.4 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 53.9 38.9 7.1 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 52.6 41.8 5.6 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 60.5 35.2 4.3 100.0

주부 (200) (223) 45.8 41.3 12.9 100.0
학생 (63) (66) 59.5 34.7 5.8 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 50.5 39.6 9.9 100.0
모름/무응답 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표9-3] 향후 문재인 정부 정책 기대감 - (3) 복지 정책

[문9-3] 앞으로 문재인정부가 다음 각각을 어떻게 할 것으로 생각하십니까? _3. 복지정책

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
잘할 것 같다 못할 것 같다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 51.8 40.5 7.7 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 80.8 16.1 3.1 100.0
중도 (363) (367) 52.8 40.5 6.7 100.0
보수 (379) (372) 43.0 50.8 6.3 100.0

모름/무응답 (90) (96) 32.1 43.2 24.7 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 86.9 10.5 2.6 100.0
부정 (671) (663) 36.4 55.7 7.9 100.0

모름/무응답 (37) (39) 45.6 12.0 42.4 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 54.9 38.4 6.7 100.0
소극 투표층 (104) (105) 47.8 42.7 9.6 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 46.6 40.7 12.7 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 19.4 75.9 4.7 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 43.8 47.6 8.6 100.0

비호감 (294) (312) 70.3 26.2 3.5 100.0
모름/무응답 (37) (38) 37.1 37.1 25.9 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 62.9 31.6 5.4 100.0

비호감 (308) (301) 32.0 59.7 8.3 100.0
모름/무응답 (40) (40) 17.3 43.0 39.7 100.0

(단위 : %)
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[표9-4] 향후 문재인 정부 정책 기대감 - (4) 남북관계 및 외교 정책

[문9-4] 앞으로 문재인정부가 다음 각각을 어떻게 할 것으로 생각하십니까? _4. 남북관계 및 외교정책

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
잘할 것 같다 못할 것 같다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 32.7 60.1 7.2 100.0
성별

남자 (544) (494) 34.3 61.8 3.9 100.0
여자 (456) (506) 31.1 58.5 10.5 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 40.9 51.6 7.5 100.0
30-39세 (129) (143) 44.0 51.8 4.3 100.0
40-49세 (169) (182) 46.5 49.0 4.5 100.0
50-59세 (239) (207) 26.8 67.9 5.2 100.0

60세이상 (312) (309) 18.9 69.7 11.4 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 32.4 60.9 6.7 100.0
경상북도 (523) (523) 32.9 59.4 7.7 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 28.4 66.2 5.4 100.0
대구_남부권 (159) (159) 38.4 56.7 4.9 100.0
대구_중부권 (168) (168) 30.3 60.1 9.6 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 33.3 60.1 6.5 100.0
경북_동남권 (136) (132) 35.6 58.6 5.8 100.0
경북_서남권 (146) (144) 33.8 56.6 9.6 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 28.5 62.9 8.6 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 22.4 66.0 11.6 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 40.4 55.6 4.0 100.0

모름/무응답 (9) (10) 0.0 85.4 14.6 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 23.0 64.3 12.7 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 27.8 65.3 6.9 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 37.9 59.3 2.8 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 48.1 48.4 3.5 100.0

700만원 이상 (112) (108) 33.4 64.0 2.6 100.0
모름/무응답 (115) (120) 28.7 55.5 15.8 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 75.4 18.7 5.9 100.0

자유한국당 (408) (395) 10.3 83.0 6.7 100.0
바른미래당 (32) (32) 36.9 56.0 7.1 100.0

새로운보수당 (57) (57) 17.8 79.3 2.8 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 65.6 32.2 2.2 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 33.3 66.7 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 28.9 55.7 15.4 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 16.5 73.8 9.6 100.0

자영업 (165) (155) 28.1 68.5 3.3 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 35.9 59.4 4.7 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 30.9 66.0 3.1 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 47.5 47.2 5.4 100.0

주부 (200) (223) 20.2 67.3 12.5 100.0
학생 (63) (66) 44.6 46.0 9.4 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 32.5 58.8 8.7 100.0
모름/무응답 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표9-4] 향후 문재인 정부 정책 기대감 - (4) 남북관계 및 외교 정책

[문9-4] 앞으로 문재인정부가 다음 각각을 어떻게 할 것으로 생각하십니까? _4. 남북관계 및 외교정책

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
잘할 것 같다 못할 것 같다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 32.7 60.1 7.2 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 70.0 26.6 3.4 100.0
중도 (363) (367) 32.9 60.3 6.8 100.0
보수 (379) (372) 19.7 76.1 4.2 100.0

모름/무응답 (90) (96) 17.9 55.2 27.0 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 74.5 19.5 6.0 100.0
부정 (671) (663) 14.0 80.6 5.5 100.0

모름/무응답 (37) (39) 31.7 22.3 46.0 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 33.0 61.0 6.0 100.0
소극 투표층 (104) (105) 26.6 62.5 10.9 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 38.6 50.4 11.0 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 22.8 69.8 7.3 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 20.1 72.7 7.3 100.0

비호감 (294) (312) 58.1 37.2 4.7 100.0
모름/무응답 (37) (38) 40.0 32.8 27.2 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 43.6 50.7 5.8 100.0

비호감 (308) (301) 10.0 83.4 6.6 100.0
모름/무응답 (40) (40) 23.8 40.3 35.8 100.0

(단위 : %)
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[표9-5] 향후 문재인 정부 정책 기대감 - (5) 국회의원 선거에 대한 공정한 관리

[문9-5] 앞으로 문재인정부가 다음 각각을 어떻게 할 것으로 생각하십니까? _5. 국회의원 선거에 대한 공정한 관리

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
잘할 것 같다 못할 것 같다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 34.4 51.3 14.3 100.0
성별

남자 (544) (494) 37.2 51.3 11.5 100.0
여자 (456) (506) 31.7 51.4 16.9 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 49.8 35.1 15.1 100.0
30-39세 (129) (143) 42.5 47.9 9.6 100.0
40-49세 (169) (182) 49.6 41.4 9.1 100.0
50-59세 (239) (207) 30.3 57.6 12.1 100.0

60세이상 (312) (309) 16.5 63.0 20.5 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 38.0 50.2 11.8 100.0
경상북도 (523) (523) 31.1 52.3 16.5 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 36.1 54.6 9.3 100.0
대구_남부권 (159) (159) 42.2 46.7 11.2 100.0
대구_중부권 (168) (168) 35.7 49.7 14.5 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 33.8 57.7 8.4 100.0
경북_동남권 (136) (132) 32.7 48.7 18.6 100.0
경북_서남권 (146) (144) 25.6 56.3 18.0 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 33.2 45.8 21.0 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 21.5 59.4 19.1 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 43.9 45.7 10.4 100.0

모름/무응답 (9) (10) 0.0 55.2 44.8 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 21.4 56.2 22.5 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 30.2 54.7 15.1 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 38.5 54.8 6.7 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 54.6 35.6 9.8 100.0

700만원 이상 (112) (108) 35.0 54.9 10.1 100.0
모름/무응답 (115) (120) 33.5 42.7 23.8 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 84.7 7.2 8.1 100.0

자유한국당 (408) (395) 10.0 75.8 14.2 100.0
바른미래당 (32) (32) 34.2 57.2 8.6 100.0

새로운보수당 (57) (57) 25.2 62.6 12.2 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 65.4 30.7 3.8 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 33.1 59.4 7.5 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 27.0 44.7 28.3 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 18.7 53.1 28.2 100.0

자영업 (165) (155) 24.7 67.0 8.3 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 41.2 48.0 10.8 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 33.0 55.4 11.5 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 49.1 42.1 8.8 100.0

주부 (200) (223) 21.1 60.4 18.4 100.0
학생 (63) (66) 58.9 28.3 12.7 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 32.6 42.4 25.0 100.0
모름/무응답 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표9-5] 향후 문재인 정부 정책 기대감 - (5) 국회의원 선거에 대한 공정한 관리

[문9-5] 앞으로 문재인정부가 다음 각각을 어떻게 할 것으로 생각하십니까? _5. 국회의원 선거에 대한 공정한 관리

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
잘할 것 같다 못할 것 같다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 34.4 51.3 14.3 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 72.1 22.4 5.5 100.0
중도 (363) (367) 35.8 48.8 15.4 100.0
보수 (379) (372) 22.0 67.8 10.2 100.0

모름/무응답 (90) (96) 12.4 46.9 40.8 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 78.6 11.2 10.1 100.0
부정 (671) (663) 14.7 71.5 13.7 100.0

모름/무응답 (37) (39) 31.7 14.0 54.3 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 35.0 51.4 13.5 100.0
소극 투표층 (104) (105) 40.1 43.6 16.4 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 31.8 50.9 17.2 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 14.9 72.5 12.5 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 21.8 63.4 14.8 100.0

비호감 (294) (312) 62.6 28.0 9.4 100.0
모름/무응답 (37) (38) 18.4 36.7 44.9 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 46.4 41.7 11.9 100.0

비호감 (308) (301) 10.7 75.1 14.2 100.0
모름/무응답 (40) (40) 14.2 32.4 53.5 100.0

(단위 : %)



30

[표10] 추미애 법무부 장관의 검찰 인사 단행에 대한 평가

[문10] 최근 추미애 법무부 장관이 검찰인사를 단행했습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 잘 
했다

잘 했다 T2(1+2)
잘 못 
했다

매우 잘 
못 했다

B2(3+4)
모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 11.5 20.6 32.2 23.4 32.7 56.1 11.7 100.0
성별

남자 (544) (494) 14.5 19.0 33.5 24.2 35.7 60.0 6.6 100.0
여자 (456) (506) 8.6 22.3 30.9 22.5 29.8 52.3 16.8 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 5.1 33.8 38.9 26.5 9.2 35.7 25.4 100.0
30-39세 (129) (143) 16.3 26.7 43.1 26.7 18.8 45.6 11.4 100.0
40-49세 (169) (182) 21.2 29.8 51.0 19.0 22.5 41.5 7.5 100.0
50-59세 (239) (207) 13.5 11.8 25.3 26.3 42.1 68.4 6.3 100.0

60세이상 (312) (309) 5.6 11.5 17.1 20.8 51.0 71.8 11.0 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 11.5 19.7 31.2 23.4 34.7 58.1 10.7 100.0
경상북도 (523) (523) 11.5 21.5 33.1 23.3 30.9 54.3 12.7 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 10.8 17.6 28.4 24.1 38.8 62.9 8.7 100.0
대구_남부권 (159) (159) 12.8 23.6 36.5 22.0 32.7 54.7 8.8 100.0
대구_중부권 (168) (168) 10.8 17.8 28.6 24.0 33.0 57.0 14.4 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 13.1 24.6 37.7 20.2 34.1 54.3 8.0 100.0
경북_동남권 (136) (132) 14.8 25.6 40.4 22.7 28.2 50.8 8.7 100.0
경북_서남권 (146) (144) 8.0 18.0 26.0 25.0 32.4 57.4 16.6 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 10.6 18.0 28.6 25.3 28.9 54.2 17.2 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 6.7 14.0 20.7 27.0 40.5 67.4 11.9 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 15.1 25.2 40.3 20.8 27.3 48.1 11.6 100.0

모름/무응답 (9) (10) 0.0 23.6 23.6 27.8 34.0 61.8 14.6 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 6.5 11.1 17.6 26.5 41.2 67.7 14.7 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 11.3 20.7 32.0 23.4 33.2 56.6 11.4 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 15.1 23.6 38.6 22.2 32.3 54.5 6.9 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 19.5 28.2 47.7 23.6 24.0 47.6 4.6 100.0

700만원 이상 (112) (108) 11.5 21.4 32.9 24.7 35.5 60.3 6.8 100.0
모름/무응답 (115) (120) 4.8 22.9 27.7 18.7 24.1 42.8 29.5 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 47.3 32.7 80.0 7.9 2.4 10.3 9.7 100.0

자유한국당 (408) (395) 0.4 8.7 9.2 25.8 58.3 84.0 6.8 100.0
바른미래당 (32) (32) 2.9 42.9 45.8 30.8 18.0 48.7 5.5 100.0

새로운보수당 (57) (57) 1.2 9.3 10.5 37.3 50.7 88.1 1.4 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 19.8 43.0 62.9 24.2 1.7 25.8 11.3 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 51.4 48.6 100.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 5.8 21.9 27.7 34.1 31.4 65.4 6.9 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 1.0 25.7 26.8 24.8 17.5 42.4 30.9 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 1.7 10.8 12.5 34.4 40.9 75.2 12.3 100.0

자영업 (165) (155) 11.0 15.5 26.4 18.9 51.0 69.9 3.6 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 11.8 22.2 34.0 23.9 35.5 59.3 6.7 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 17.3 21.7 38.9 17.6 32.8 50.5 10.6 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 19.0 26.8 45.8 22.7 22.5 45.2 9.0 100.0

주부 (200) (223) 4.5 17.8 22.4 27.6 33.3 60.8 16.8 100.0
학생 (63) (66) 9.0 30.1 39.1 21.4 6.8 28.2 32.8 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 11.3 18.0 29.4 23.2 37.3 60.4 10.2 100.0
모름/무응답 (1) (1) 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표10] 추미애 법무부 장관의 검찰 인사 단행에 대한 평가

[문10] 최근 추미애 법무부 장관이 검찰인사를 단행했습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 잘 
했다

잘 했다 T2(1+2)
잘 못 
했다

매우 잘 
못 했다

B2(3+4)
모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 11.5 20.6 32.2 23.4 32.7 56.1 11.7 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 40.6 32.0 72.6 11.2 7.8 19.0 8.4 100.0
중도 (363) (367) 6.1 25.9 32.0 28.7 24.5 53.2 14.8 100.0
보수 (379) (372) 5.5 12.1 17.6 23.2 52.1 75.2 7.1 100.0

모름/무응답 (90) (96) 5.4 14.0 19.4 24.7 32.1 56.8 23.8 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 36.1 38.6 74.7 12.6 2.2 14.8 10.6 100.0
부정 (671) (663) 1.2 12.3 13.5 28.9 48.4 77.3 9.2 100.0

모름/무응답 (37) (39) 0.0 26.0 26.0 11.1 0.0 11.1 62.9 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 14.1 18.0 32.1 22.3 38.2 60.5 7.5 100.0
소극 투표층 (104) (105) 5.8 35.8 41.6 27.1 16.0 43.1 15.3 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 3.7 26.4 30.2 25.6 13.4 39.0 30.9 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 3.5 11.2 14.7 26.9 37.3 64.3 21.0 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 5.6 13.3 18.9 26.4 45.3 71.7 9.5 100.0

비호감 (294) (312) 25.1 37.4 62.4 16.1 9.1 25.2 12.4 100.0
모름/무응답 (37) (38) 2.1 9.2 11.3 31.0 11.9 42.8 45.8 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 16.9 26.7 43.7 21.2 23.1 44.3 12.1 100.0

비호감 (308) (301) 1.2 9.4 10.7 28.1 55.1 83.2 6.1 100.0
모름/무응답 (40) (40) 0.0 4.8 4.8 23.0 23.8 46.7 48.5 100.0

(단위 : %)
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[표11] 보수 야당 간 통합의 필요성에 대한 의견

[문11] 선생님께서는 선거 전에 보수야당 간 통합이 필요하다고 생각하십니까? 필요하지 않다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
필요하다

대체로 
필요하다

T2(1+2)
대체로 

필요하지 
않다

매우 
필요하지 

않다
B2(3+4)

모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 28.1 33.8 61.9 19.4 9.8 29.2 8.9 100.0
성별

남자 (544) (494) 29.1 31.9 61.0 20.3 12.6 32.9 6.1 100.0
여자 (456) (506) 27.2 35.6 62.8 18.5 7.1 25.5 11.7 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 9.5 45.8 55.4 30.5 6.5 37.1 7.6 100.0
30-39세 (129) (143) 12.2 36.7 48.9 33.5 12.1 45.5 5.6 100.0
40-49세 (169) (182) 23.7 31.7 55.4 21.5 15.5 37.0 7.6 100.0
50-59세 (239) (207) 36.8 29.1 66.0 14.4 10.2 24.6 9.4 100.0

60세이상 (312) (309) 41.9 30.5 72.4 9.1 6.8 15.9 11.6 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 27.0 35.9 62.8 19.9 9.9 29.8 7.3 100.0
경상북도 (523) (523) 29.2 31.9 61.1 18.8 9.7 28.6 10.4 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 29.5 36.7 66.2 19.0 9.0 28.0 5.8 100.0
대구_남부권 (159) (159) 28.8 34.1 62.9 19.9 10.1 30.0 7.1 100.0
대구_중부권 (168) (168) 23.0 36.8 59.7 20.8 10.6 31.4 8.9 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 20.8 33.6 54.5 21.1 10.1 31.3 14.3 100.0
경북_동남권 (136) (132) 31.9 28.2 60.1 21.4 10.5 31.9 7.9 100.0
경북_서남권 (146) (144) 31.8 29.2 61.0 19.4 10.5 29.9 9.2 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 31.9 37.3 69.2 13.0 7.4 20.4 10.4 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 35.8 33.5 69.3 11.2 7.6 18.8 12.0 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 22.9 34.4 57.3 24.7 11.5 36.2 6.5 100.0

모름/무응답 (9) (10) 21.7 9.1 30.8 42.3 0.0 42.3 26.9 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 36.5 31.5 68.0 8.8 8.7 17.4 14.6 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 30.1 35.9 66.1 20.1 7.6 27.7 6.2 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 26.1 30.7 56.8 24.6 12.0 36.6 6.6 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 15.6 39.3 54.9 20.8 19.4 40.1 5.0 100.0

700만원 이상 (112) (108) 37.8 34.6 72.3 18.0 5.3 23.3 4.4 100.0
모름/무응답 (115) (120) 18.9 35.9 54.8 25.1 4.3 29.5 15.7 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 8.1 26.9 35.0 30.4 25.4 55.8 9.2 100.0

자유한국당 (408) (395) 47.5 34.5 82.0 7.6 3.9 11.5 6.5 100.0
바른미래당 (32) (32) 15.5 48.7 64.2 28.7 4.8 33.5 2.3 100.0

새로운보수당 (57) (57) 46.5 27.3 73.8 19.0 7.2 26.2 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 12.8 26.3 39.1 25.6 31.6 57.2 3.7 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 48.6 48.6 51.4 0.0 51.4 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 17.0 38.8 55.8 33.5 6.2 39.7 4.6 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 14.6 39.0 53.6 22.6 3.1 25.6 20.8 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 42.0 19.9 61.9 6.2 11.0 17.2 20.9 100.0

자영업 (165) (155) 39.3 27.8 67.1 13.9 12.2 26.1 6.8 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 27.4 35.3 62.7 17.9 15.9 33.8 3.5 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 21.9 33.5 55.4 28.3 9.4 37.7 6.9 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 21.2 35.8 57.0 25.1 12.3 37.5 5.5 100.0

주부 (200) (223) 30.5 35.4 65.9 14.4 5.7 20.1 14.0 100.0
학생 (63) (66) 6.6 46.9 53.5 33.4 8.3 41.6 4.9 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 34.5 32.5 67.0 15.8 6.0 21.8 11.2 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표11] 보수 야당 간 통합의 필요성에 대한 의견

[문11] 선생님께서는 선거 전에 보수야당 간 통합이 필요하다고 생각하십니까? 필요하지 않다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
필요하다

대체로 
필요하다

T2(1+2)
대체로 

필요하지 
않다

매우 
필요하지 

않다
B2(3+4)

모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 28.1 33.8 61.9 19.4 9.8 29.2 8.9 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 7.7 26.2 33.9 26.9 28.7 55.5 10.6 100.0
중도 (363) (367) 23.7 38.5 62.2 23.0 7.7 30.7 7.1 100.0
보수 (379) (372) 42.3 34.7 77.0 14.5 4.5 19.0 4.0 100.0

모름/무응답 (90) (96) 25.6 25.1 50.7 11.2 6.1 17.3 31.9 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 9.4 30.9 40.3 29.5 22.0 51.5 8.2 100.0
부정 (671) (663) 38.1 34.6 72.6 15.2 4.8 20.0 7.3 100.0

모름/무응답 (37) (39) 2.4 42.2 44.6 12.5 1.9 14.4 41.0 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 33.2 31.5 64.7 16.5 10.7 27.2 8.1 100.0
소극 투표층 (104) (105) 14.0 41.1 55.0 26.7 8.8 35.4 9.6 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 12.4 41.4 53.8 28.7 6.4 35.1 11.1 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 20.6 33.0 53.6 23.1 7.4 30.4 16.0 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 36.4 35.0 71.3 14.1 6.6 20.7 8.0 100.0

비호감 (294) (312) 12.4 32.5 44.9 31.3 17.4 48.7 6.4 100.0
모름/무응답 (37) (38) 15.6 23.9 39.5 11.9 2.7 14.5 46.0 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 22.4 34.2 56.7 22.8 12.4 35.2 8.1 100.0

비호감 (308) (301) 41.9 33.7 75.6 12.4 5.4 17.8 6.6 100.0
모름/무응답 (40) (40) 18.2 27.3 45.6 15.0 0.0 15.0 39.4 100.0

(단위 : %)
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[표11-1] 보수 야당 간 통합의 범위

[문11-1] 선생님께서는 통합을 어떻게 하는 것이 좋다고 생각하십니까?

Base=선거 전 보수야당 
간 통합 필요 응답자

조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(
명)

자유한국당과 
새로운보수당 
중심의 통합

자유한국당과 
우리공화당 
중심의 통합

자유한국당과 
새로운보수당에 
우리공화당도 
함께하는 통합

자유한국당과 
새로운보수당과 
우리공화당에 
안철수계까지 

함께

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (624) (619) 21.7 4.4 14.2 43.5 16.2 100.0
성별

남자 (339) (301) 22.2 4.9 13.8 47.4 11.6 100.0
여자 (285) (318) 21.2 4.0 14.5 39.8 20.5 100.0

연령
19-29세 (82) (88) 33.0 7.3 15.8 21.2 22.7 100.0
30-39세 (65) (70) 25.3 5.8 11.6 45.8 11.5 100.0
40-49세 (92) (101) 26.6 2.9 16.3 34.0 20.2 100.0
50-59세 (159) (137) 19.7 3.3 13.4 50.3 13.3 100.0

60세이상 (226) (224) 15.2 4.3 13.8 51.7 15.0 100.0
지역

대구광역시 (302) (300) 23.3 4.1 16.3 41.9 14.4 100.0
경상북도 (322) (319) 20.2 4.8 12.1 45.1 17.8 100.0

거주권역
대구_동부권 (99) (99) 28.2 2.0 9.2 47.3 13.2 100.0
대구_남부권 (100) (100) 18.6 7.4 21.8 35.2 17.0 100.0
대구_중부권 (103) (100) 23.1 2.8 17.9 43.1 13.1 100.0

경북_동부해안권 (69) (69) 21.5 4.2 11.4 46.3 16.6 100.0
경북_동남권 (84) (79) 21.5 2.5 16.4 45.6 14.0 100.0
경북_서남권 (91) (88) 14.4 5.8 10.9 45.3 23.6 100.0

경북_북부내륙권 (78) (83) 24.1 6.3 9.9 43.3 16.3 100.0
학력

고졸 이하 (284) (281) 19.4 4.0 13.9 44.5 18.2 100.0
전문대 재학 이상 (337) (335) 23.9 4.9 14.2 42.4 14.6 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 31.9 68.1 0.0 100.0
가구소득

200만원 미만 (149) (147) 13.2 5.6 12.0 47.0 22.3 100.0
200-300만원 미만 (109) (107) 21.6 2.4 12.6 45.9 17.4 100.0
300-500만원 미만 (157) (155) 24.4 4.0 20.3 43.3 8.0 100.0
500-700만원 미만 (66) (66) 29.0 2.9 17.4 41.5 9.2 100.0

700만원 이상 (80) (78) 22.5 3.2 10.1 41.5 22.6 100.0
모름/무응답 (63) (66) 26.3 9.3 8.6 36.8 19.1 100.0

지지정당
더불어민주당 (67) (71) 34.3 8.8 9.9 23.9 23.0 100.0

자유한국당 (338) (324) 20.5 3.3 15.6 51.8 8.8 100.0
바른미래당 (20) (21) 23.2 4.1 10.9 41.4 20.4 100.0

새로운보수당 (42) (42) 22.5 2.0 7.9 60.3 7.4 100.0
정의당 (19) (19) 26.7 5.7 25.9 23.2 18.5 100.0

민주평화당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0
기타정당 (43) (42) 16.0 10.5 22.1 35.6 15.9 100.0

없음/모름/무응답 (94) (100) 17.8 3.2 10.5 30.8 37.8 100.0
직업

농/임/어업 (34) (31) 16.7 2.5 14.9 51.3 14.6 100.0
자영업 (111) (104) 20.4 3.0 9.5 54.1 13.1 100.0

판매/영업/서비스 (51) (49) 27.3 8.9 11.9 42.7 9.3 100.0
생산/기능/노무 (53) (50) 25.7 5.5 13.8 42.6 12.4 100.0
사무/관리/전문 (129) (130) 24.4 3.7 17.2 40.1 14.7 100.0

주부 (132) (147) 19.4 2.5 16.0 41.1 21.1 100.0
학생 (33) (35) 29.0 18.0 17.7 15.5 19.9 100.0

무직/퇴직/기타 (81) (73) 15.7 2.2 11.6 50.9 19.6 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표11-1] 보수 야당 간 통합의 범위

[문11-1] 선생님께서는 통합을 어떻게 하는 것이 좋다고 생각하십니까?

Base=선거 전 보수야당 
간 통합 필요 응답자

조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(
명)

자유한국당과 
새로운보수당 
중심의 통합

자유한국당과 
우리공화당 
중심의 통합

자유한국당과 
새로운보수당에 
우리공화당도 
함께하는 통합

자유한국당과 
새로운보수당과 
우리공화당에 
안철수계까지 

함께

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (624) (619) 21.7 4.4 14.2 43.5 16.2 100.0
이념성향

진보 (57) (56) 33.9 3.1 13.0 30.8 19.2 100.0
중도 (229) (228) 23.1 3.6 14.0 38.8 20.5 100.0
보수 (292) (286) 20.2 5.4 15.7 51.2 7.5 100.0

모름/무응답 (46) (49) 9.7 4.5 7.1 35.0 43.7 100.0
국정운영 평가

긍정 (114) (120) 30.7 9.8 7.9 23.0 28.7 100.0
부정 (494) (482) 19.6 3.3 15.5 49.5 12.2 100.0

모름/무응답 (16) (18) 20.1 0.0 20.5 18.7 40.6 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (485) (474) 20.8 4.9 14.7 46.5 13.1 100.0
소극 투표층 (56) (58) 29.9 4.1 15.3 27.8 22.9 100.0

투표 결정 유보 (64) (68) 21.5 2.8 9.3 35.8 30.6 100.0
투표 의향 없음 (19) (20) 20.5 0.0 14.1 44.4 20.9 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (483) (464) 20.0 4.8 14.2 47.9 13.2 100.0

비호감 (126) (140) 28.5 3.7 13.3 29.8 24.7 100.0
모름/무응답 (15) (15) 11.1 0.0 22.1 37.2 29.5 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (372) (373) 24.2 5.0 12.3 40.1 18.4 100.0

비호감 (234) (227) 19.1 3.8 16.9 49.2 11.0 100.0
모름/무응답 (18) (18) 4.5 0.0 17.9 42.2 35.4 100.0

(단위 : %)
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[표12] 안철수 전대표의 정치 복귀에 대한 의견

[문12] 안철수 전대표가 귀국하여 정치에 복귀하는 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
기대된다

기대되지 
않는다

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 26.7 67.5 5.8 100.0
성별

남자 (544) (494) 30.3 65.9 3.8 100.0
여자 (456) (506) 23.3 69.1 7.7 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 24.1 72.4 3.4 100.0
30-39세 (129) (143) 25.8 71.1 3.1 100.0
40-49세 (169) (182) 21.5 76.1 2.4 100.0
50-59세 (239) (207) 32.4 62.2 5.4 100.0

60세이상 (312) (309) 27.7 61.9 10.4 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 26.4 70.1 3.5 100.0
경상북도 (523) (523) 27.0 65.2 7.8 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 27.4 69.9 2.7 100.0
대구_남부권 (159) (159) 27.3 69.0 3.7 100.0
대구_중부권 (168) (168) 24.7 71.3 4.0 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 24.9 69.8 5.3 100.0
경북_동남권 (136) (132) 29.5 63.3 7.2 100.0
경북_서남권 (146) (144) 22.3 70.4 7.3 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 32.1 56.1 11.8 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 26.2 62.9 10.9 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 27.0 71.1 1.9 100.0

모름/무응답 (9) (10) 28.5 47.0 24.4 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 23.4 62.9 13.6 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 34.2 63.4 2.4 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 23.6 73.3 3.1 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 28.6 68.2 3.2 100.0

700만원 이상 (112) (108) 27.6 71.0 1.4 100.0
모름/무응답 (115) (120) 27.0 64.3 8.7 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 19.4 77.5 3.0 100.0

자유한국당 (408) (395) 29.9 63.8 6.2 100.0
바른미래당 (32) (32) 44.4 55.6 0.0 100.0

새로운보수당 (57) (57) 32.7 65.6 1.7 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 16.8 81.4 1.8 100.0
민주평화당 (2) (2) 48.6 51.4 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 33.0 67.0 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 22.9 63.6 13.4 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 27.1 60.9 12.0 100.0

자영업 (165) (155) 33.0 62.6 4.4 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 30.8 65.9 3.2 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 31.5 60.9 7.7 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 21.1 76.0 2.8 100.0

주부 (200) (223) 24.7 66.8 8.6 100.0
학생 (63) (66) 25.4 70.7 4.0 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 27.6 65.8 6.6 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표12] 안철수 전대표의 정치 복귀에 대한 의견

[문12] 안철수 전대표가 귀국하여 정치에 복귀하는 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완료사례

수(명)
가중값적용사

례수(명)
기대된다

기대되지 
않는다

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 26.7 67.5 5.8 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 19.2 78.7 2.1 100.0
중도 (363) (367) 27.4 67.7 4.9 100.0
보수 (379) (372) 30.8 65.6 3.6 100.0

모름/무응답 (90) (96) 21.0 55.1 23.9 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 20.5 76.5 3.0 100.0
부정 (671) (663) 30.4 63.8 5.7 100.0

모름/무응답 (37) (39) 11.0 62.2 26.8 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 26.8 67.2 6.0 100.0
소극 투표층 (104) (105) 21.1 75.2 3.6 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 31.1 62.6 6.2 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 25.7 69.3 5.0 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 31.6 62.0 6.4 100.0

비호감 (294) (312) 17.0 81.2 1.8 100.0
모름/무응답 (37) (38) 22.6 48.9 28.5 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 29.0 67.6 3.4 100.0

비호감 (308) (301) 21.6 71.1 7.2 100.0
모름/무응답 (40) (40) 27.1 39.2 33.7 100.0

(단위 : %)
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[표13] 박정희 전 대통령의 호감도

[문13] 박정희 전 대통령에 대해 개인적으로 얼마나 호감이 가십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
호감이 
간다

대체로 
호감이 
간다

T2(1+2)

대체로 
호감이 
가지 

않는다

매우 
호감이 
가지 

않는다

B2(3+4)
모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 33.3 31.8 65.1 17.7 13.5 31.2 3.8 100.0
성별

남자 (544) (494) 34.0 35.2 69.2 16.9 11.3 28.2 2.6 100.0
여자 (456) (506) 32.5 28.5 61.1 18.4 15.6 34.0 4.9 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 3.3 32.8 36.1 31.8 28.1 60.0 4.0 100.0
30-39세 (129) (143) 7.7 35.2 42.9 26.9 25.7 52.6 4.5 100.0
40-49세 (169) (182) 19.3 32.6 51.9 24.5 18.2 42.7 5.4 100.0
50-59세 (239) (207) 44.8 35.0 79.8 10.8 6.8 17.5 2.7 100.0

60세이상 (312) (309) 60.9 27.3 88.2 6.8 2.0 8.8 3.0 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 31.0 33.0 63.9 19.5 13.1 32.6 3.4 100.0
경상북도 (523) (523) 35.3 30.8 66.1 16.1 13.8 29.8 4.0 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 31.5 33.3 64.8 18.2 13.0 31.2 4.0 100.0
대구_남부권 (159) (159) 29.1 30.7 59.8 21.2 17.2 38.4 1.8 100.0
대구_중부권 (168) (168) 32.3 34.8 67.1 19.0 9.4 28.5 4.4 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 29.5 37.3 66.8 18.5 10.5 28.9 4.3 100.0
경북_동남권 (136) (132) 28.7 32.6 61.3 16.6 17.1 33.7 5.0 100.0
경북_서남권 (146) (144) 44.3 24.4 68.8 19.8 10.8 30.6 0.7 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 38.1 29.5 67.6 8.5 17.2 25.7 6.7 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 52.1 29.8 81.9 8.8 5.9 14.7 3.4 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 19.8 33.3 53.1 24.2 19.0 43.1 3.8 100.0

모름/무응답 (9) (10) 52.7 32.7 85.4 0.0 0.0 0.0 14.6 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 55.4 26.1 81.5 8.2 4.1 12.3 6.2 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 35.2 35.9 71.0 15.5 10.3 25.8 3.2 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 27.2 33.1 60.4 19.7 18.5 38.2 1.4 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 19.7 30.1 49.8 27.9 19.6 47.5 2.7 100.0

700만원 이상 (112) (108) 26.7 38.6 65.3 22.3 10.0 32.3 2.4 100.0
모름/무응답 (115) (120) 24.0 29.4 53.4 19.0 19.9 38.9 7.7 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 4.2 33.3 37.5 23.1 37.7 60.8 1.7 100.0

자유한국당 (408) (395) 62.7 28.3 91.0 5.8 1.2 7.0 2.0 100.0
바른미래당 (32) (32) 9.2 62.3 71.5 21.7 6.8 28.5 0.0 100.0

새로운보수당 (57) (57) 24.2 39.9 64.1 32.0 1.6 33.6 2.3 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 5.6 22.1 27.6 38.5 27.8 66.3 6.1 100.0
민주평화당 (2) (2) 48.6 0.0 48.6 0.0 51.4 51.4 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 27.0 33.1 60.1 26.4 12.5 38.9 1.0 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 19.4 32.4 51.8 22.9 14.0 36.9 11.2 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 64.6 15.7 80.2 8.4 5.0 13.4 6.3 100.0

자영업 (165) (155) 50.6 25.0 75.5 13.2 7.5 20.7 3.8 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 30.6 36.1 66.8 16.0 16.1 32.0 1.2 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 32.4 39.5 71.8 15.1 7.8 22.9 5.2 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 16.5 33.5 50.1 25.8 21.3 47.0 2.9 100.0

주부 (200) (223) 37.8 35.2 73.0 17.5 5.7 23.3 3.7 100.0
학생 (63) (66) 2.8 42.2 45.0 28.7 23.9 52.7 2.3 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 41.3 23.1 64.3 8.7 21.0 29.7 5.9 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표13] 박정희 전 대통령의 호감도

[문13] 박정희 전 대통령에 대해 개인적으로 얼마나 호감이 가십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
호감이 
간다

대체로 
호감이 
간다

T2(1+2)

대체로 
호감이 
가지 

않는다

매우 
호감이 
가지 

않는다

B2(3+4)
모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 33.3 31.8 65.1 17.7 13.5 31.2 3.8 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 10.9 28.4 39.3 26.5 33.8 60.3 0.5 100.0
중도 (363) (367) 22.4 36.6 59.0 23.2 12.4 35.6 5.4 100.0
보수 (379) (372) 50.1 30.9 81.0 10.5 6.4 16.9 2.1 100.0

모름/무응답 (90) (96) 48.1 23.3 71.4 9.3 9.9 19.2 9.4 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 6.4 29.9 36.4 31.0 30.5 61.6 2.1 100.0
부정 (671) (663) 46.2 32.3 78.5 11.8 6.2 18.0 3.5 100.0

모름/무응답 (37) (39) 17.5 37.9 55.4 16.4 7.3 23.7 20.9 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 39.9 29.6 69.6 13.8 13.8 27.6 2.8 100.0
소극 투표층 (104) (105) 9.0 45.9 54.8 25.1 16.0 41.1 4.0 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 16.4 32.0 48.4 35.6 7.8 43.4 8.2 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 27.4 34.8 62.1 12.3 19.7 32.0 5.9 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 51.1 48.9 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

비호감 (294) (312) 0.0 0.0 0.0 56.8 43.2 100.0 0.0 100.0
모름/무응답 (37) (38) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 23.9 35.7 59.6 20.6 17.9 38.5 1.9 100.0

비호감 (308) (301) 54.8 25.8 80.6 13.3 4.8 18.1 1.3 100.0
모름/무응답 (40) (40) 25.2 14.4 39.6 3.8 4.8 8.6 51.8 100.0

(단위 : %)
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[표14] 노무현 전 대통령의 호감도

[문14] 노무현 전 대통령에 대해 개인적으로 얼마나 호감이 가십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
호감이 
간다

대체로 
호감이 
간다

T2(1+2)

대체로 
호감이 
가지 

않는다

매우 
호감이 
가지 

않는다

B2(3+4)
모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 24.1 41.8 65.9 20.5 9.6 30.1 4.0 100.0
성별

남자 (544) (494) 27.1 42.3 69.4 19.3 8.6 27.9 2.6 100.0
여자 (456) (506) 21.1 41.3 62.4 21.7 10.5 32.2 5.4 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 16.2 59.0 75.2 17.6 2.7 20.3 4.5 100.0
30-39세 (129) (143) 33.8 42.3 76.1 16.4 3.8 20.2 3.7 100.0
40-49세 (169) (182) 37.6 41.3 79.0 14.8 4.7 19.4 1.6 100.0
50-59세 (239) (207) 24.8 39.6 64.4 22.8 10.9 33.8 1.8 100.0

60세이상 (312) (309) 15.1 34.5 49.6 25.7 17.8 43.5 6.9 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 22.4 42.7 65.2 22.1 8.9 31.0 3.8 100.0
경상북도 (523) (523) 25.6 40.9 66.5 19.0 10.2 29.2 4.3 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 24.5 37.6 62.1 26.5 6.7 33.2 4.6 100.0
대구_남부권 (159) (159) 24.6 45.0 69.6 19.6 9.0 28.6 1.8 100.0
대구_중부권 (168) (168) 18.5 45.2 63.7 20.6 10.8 31.4 4.9 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 28.4 43.1 71.5 19.4 7.6 26.9 1.5 100.0
경북_동남권 (136) (132) 24.7 39.8 64.5 19.8 9.1 28.9 6.6 100.0
경북_서남권 (146) (144) 27.7 38.6 66.3 18.0 13.1 31.1 2.6 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 21.0 42.6 63.6 19.0 10.7 29.7 6.6 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 19.5 38.1 57.6 23.8 13.3 37.1 5.3 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 27.6 44.3 71.9 18.2 6.8 25.1 3.0 100.0

모름/무응답 (9) (10) 0.0 46.7 46.7 18.9 19.8 38.7 14.6 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 12.4 38.8 51.2 26.0 15.1 41.1 7.7 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 28.0 41.5 69.5 17.5 10.3 27.8 2.7 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 28.9 41.6 70.4 21.5 7.0 28.5 1.1 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 31.2 45.5 76.7 17.9 5.4 23.3 0.0 100.0

700만원 이상 (112) (108) 30.1 41.6 71.7 15.8 10.9 26.6 1.6 100.0
모름/무응답 (115) (120) 16.4 44.5 60.9 19.1 7.8 26.9 12.2 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 60.7 33.3 94.1 4.0 1.0 5.0 1.0 100.0

자유한국당 (408) (395) 9.3 38.7 48.0 31.6 17.7 49.2 2.8 100.0
바른미래당 (32) (32) 26.9 50.5 77.4 16.9 5.6 22.6 0.0 100.0

새로운보수당 (57) (57) 11.8 43.2 55.0 32.2 10.5 42.7 2.3 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 42.0 46.3 88.3 8.1 3.5 11.7 0.0 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 51.4 51.4 0.0 48.6 48.6 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 19.2 54.4 73.6 18.5 7.9 26.4 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 16.3 49.6 65.9 15.9 4.2 20.1 14.0 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 11.2 38.3 49.5 21.9 17.6 39.5 11.0 100.0

자영업 (165) (155) 28.0 43.2 71.2 14.4 12.2 26.6 2.2 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 30.2 38.7 69.0 16.0 13.9 29.8 1.2 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 31.8 35.1 66.8 20.8 8.0 28.9 4.3 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 31.8 39.8 71.6 19.4 6.6 25.9 2.4 100.0

주부 (200) (223) 16.0 42.6 58.6 25.7 10.1 35.8 5.6 100.0
학생 (63) (66) 14.1 64.9 79.1 17.0 1.4 18.4 2.6 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 20.3 37.1 57.4 25.5 10.7 36.2 6.4 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표14] 노무현 전 대통령의 호감도

[문14] 노무현 전 대통령에 대해 개인적으로 얼마나 호감이 가십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

매우 
호감이 
간다

대체로 
호감이 
간다

T2(1+2)

대체로 
호감이 
가지 

않는다

매우 
호감이 
가지 

않는다

B2(3+4)
모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 24.1 41.8 65.9 20.5 9.6 30.1 4.0 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 59.0 30.0 89.0 5.2 5.3 10.6 0.5 100.0
중도 (363) (367) 22.1 50.9 73.0 18.8 4.1 22.9 4.1 100.0
보수 (379) (372) 13.9 40.8 54.7 29.0 14.9 43.9 1.4 100.0

모름/무응답 (90) (96) 10.9 31.2 42.0 20.2 17.5 37.7 20.3 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 52.0 40.4 92.5 5.8 0.4 6.2 1.4 100.0
부정 (671) (663) 12.1 42.4 54.5 28.0 13.9 41.9 3.6 100.0

모름/무응답 (37) (39) 14.7 41.5 56.1 5.4 6.0 11.4 32.4 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 25.5 39.1 64.6 20.6 11.4 32.0 3.5 100.0
소극 투표층 (104) (105) 20.5 51.7 72.2 19.7 3.5 23.2 4.6 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 16.2 52.2 68.4 22.7 3.2 25.9 5.7 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 32.6 32.3 64.8 13.5 13.3 26.8 8.3 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 19.1 41.2 60.3 23.8 13.4 37.3 2.5 100.0

비호감 (294) (312) 36.0 45.4 81.4 15.2 2.3 17.5 1.1 100.0
모름/무응답 (37) (38) 11.2 22.6 33.8 7.0 3.4 10.4 55.8 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 36.6 63.4 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

비호감 (308) (301) 0.0 0.0 0.0 68.1 31.9 100.0 0.0 100.0
모름/무응답 (40) (40) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

(단위 : %)
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[표15] 지지정당

[문15&15-1] 선생님께서는 다음 중 어느 정당을 지지하십니까? 보기는 무작위 순서입니다

조사
완료
사례
수(명)

가중
값적
용사
례수(
명)

더불
어민
주당

자유
한국
당

바른
미래
당

새로
운보
수당

대안
신당

정의
당

민주
평화
당

우리
공화
당

민중
당

기타 
정당
이나 
단체

지지
하는 
정당
이나 
단체 
없음

모름/
무응
답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 20.3 39.5 3.2 5.7 0.1 4.9 0.2 1.1 0.5 6.0 15.4 3.3 100.0
성별

남자 (544) (494) 20.9 38.2 2.8 8.9 0.0 5.1 0.4 1.2 0.9 5.6 14.3 1.7 100.0
여자 (456) (506) 19.7 40.7 3.6 2.5 0.2 4.6 0.0 0.9 0.0 6.3 16.5 4.8 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 23.0 17.6 3.5 6.1 0.6 4.8 0.0 0.8 0.0 10.9 27.1 5.5 100.0
30-39세 (129) (143) 29.2 15.8 7.2 11.6 0.0 4.5 0.7 0.0 0.0 11.7 18.7 0.7 100.0
40-49세 (169) (182) 31.8 25.7 3.0 3.9 0.0 9.4 0.0 0.0 0.5 5.1 16.6 4.0 100.0
50-59세 (239) (207) 17.2 48.2 2.7 7.2 0.0 6.0 0.0 1.8 1.3 3.5 10.3 1.7 100.0

60세이상 (312) (309) 10.0 63.9 1.7 2.7 0.0 1.7 0.3 1.8 0.2 3.0 10.7 3.9 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 22.0 35.5 3.3 7.4 0.0 4.6 0.2 1.5 0.2 6.5 16.3 2.5 100.0
경상북도 (523) (523) 18.7 43.1 3.2 4.0 0.2 5.2 0.2 0.7 0.7 5.5 14.6 4.0 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 18.4 38.1 3.7 8.8 0.0 3.1 0.0 0.6 0.7 5.2 17.2 4.2 100.0
대구_남부권 (159) (159) 24.6 32.5 3.4 6.4 0.0 4.2 0.6 3.2 0.0 8.3 14.4 2.5 100.0
대구_중부권 (168) (168) 22.8 35.9 2.8 7.2 0.0 6.2 0.0 0.7 0.0 6.1 17.3 0.9 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 22.4 46.2 1.3 1.5 0.0 9.1 0.8 0.0 0.8 4.7 12.3 0.9 100.0
경북_동남권 (136) (132) 19.6 40.9 4.5 4.2 0.8 7.9 0.0 0.0 0.7 4.3 14.2 3.0 100.0
경북_서남권 (146) (144) 15.8 40.2 3.8 5.0 0.0 1.2 0.0 1.9 0.0 7.6 18.1 6.4 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 17.4 45.7 3.0 5.4 0.0 2.7 0.0 0.6 1.4 5.0 13.4 5.4 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 12.6 56.9 2.8 2.7 0.2 3.6 0.5 1.4 0.2 4.2 10.8 3.9 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 26.0 27.1 3.6 7.8 0.0 5.8 0.0 0.8 0.6 7.1 18.5 2.7 100.0

모름/무응답 (9) (10) 0.0 50.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.8 23.5 11.1 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 11.1 60.6 0.5 4.1 0.0 3.1 0.4 1.3 0.4 2.9 12.0 3.5 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 20.4 41.6 5.5 5.1 0.0 5.5 0.0 1.8 0.0 5.7 12.9 1.4 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 23.9 33.1 4.0 6.6 0.0 5.6 0.4 1.0 0.3 8.0 15.2 2.0 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 35.1 25.7 4.0 7.0 0.0 6.3 0.0 0.0 1.6 5.6 9.8 5.0 100.0

700만원 이상 (112) (108) 18.5 38.3 5.3 8.8 0.0 4.2 0.0 0.8 0.9 6.0 16.3 0.9 100.0
모름/무응답 (115) (120) 15.2 27.8 0.6 3.0 0.8 4.7 0.0 1.0 0.0 7.7 30.4 8.6 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

자유한국당 (408) (395) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
바른미래당 (32) (32) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

새로운보수당 (57) (57) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.1 6.1 79.8 0.0 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 82.6 17.4 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 2.9 62.8 0.0 4.7 0.0 1.8 1.9 1.6 3.2 5.5 9.6 6.1 100.0

자영업 (165) (155) 12.5 51.4 2.8 5.5 0.0 5.4 0.0 2.8 0.0 5.6 12.1 1.9 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 20.0 32.6 5.8 1.4 0.0 8.5 0.0 3.0 0.0 9.5 17.0 2.2 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 23.0 42.8 2.8 6.3 0.0 2.6 1.1 0.0 1.1 4.1 15.4 0.9 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 30.1 19.7 5.0 8.5 0.0 5.3 0.0 0.5 0.8 7.5 19.7 3.0 100.0

주부 (200) (223) 14.0 52.5 3.5 3.2 0.0 4.6 0.0 0.0 0.0 3.7 13.0 5.4 100.0
학생 (63) (66) 34.0 15.4 1.4 6.7 1.5 5.6 0.0 0.0 0.0 10.8 20.1 4.4 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 20.9 43.5 0.7 7.5 0.0 4.2 0.0 1.6 0.0 4.4 15.1 2.0 100.0
모름/무응답 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]



43

[표15] 지지정당

[문15&15-1] 선생님께서는 다음 중 어느 정당을 지지하십니까? 보기는 무작위 순서입니다

조사
완료
사례
수(명)

가중
값적
용사
례수(
명)

더불
어민
주당

자유
한국
당

바른
미래
당

새로
운보
수당

대안
신당

정의
당

민주
평화
당

우리
공화
당

민중
당

기타 
정당
이나 
단체

지지
하는 
정당
이나 
단체 
없음

모름
/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 20.3 39.5 3.2 5.7 0.1 4.9 0.2 1.1 0.5 6.0 15.4 3.3 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 57.0 7.7 3.1 1.9 0.0 13.4 0.0 0.0 0.6 2.8 11.5 2.0 100.0
중도 (363) (367) 16.5 28.4 3.9 7.7 0.3 6.1 0.3 0.6 0.7 8.0 23.5 4.2 100.0
보수 (379) (372) 10.2 62.5 3.1 6.6 0.0 1.1 0.3 2.3 0.3 5.9 7.0 1.0 100.0

모름/무응답 (90) (96) 10.8 47.4 1.3 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.3 24.4 10.8 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 57.4 3.9 2.6 2.4 0.0 10.7 0.0 0.0 0.3 5.3 14.8 2.5 100.0
부정 (671) (663) 3.3 56.7 3.6 7.5 0.2 2.4 0.3 1.6 0.6 6.4 14.8 2.7 100.0

모름/무응답 (37) (39) 26.7 16.8 1.9 0.0 0.0 3.0 0.0 0.0 0.0 3.7 30.3 17.7 100.0
2020 총선 투표 
의향

적극 투표층 (741) (732) 22.4 46.5 2.5 4.6 0.0 4.9 0.1 1.3 0.5 4.0 10.0 3.3 100.0
소극 투표층 (104) (105) 19.9 20.3 4.9 11.8 0.0 4.6 0.0 0.0 0.0 9.6 26.7 2.1 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 13.5 17.8 6.9 5.6 0.8 5.1 0.8 1.0 0.7 11.9 31.0 4.9 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 3.5 28.1 0.0 10.3 0.0 5.0 0.0 0.0 0.0 15.5 37.6 0.0 100.0

박정희 대통령 
호감도

호감 (669) (651) 11.7 55.2 3.5 5.6 0.0 2.1 0.1 1.6 0.2 5.1 11.9 3.0 100.0
비호감 (294) (312) 39.6 8.8 2.9 6.1 0.3 10.4 0.3 0.0 1.1 8.2 19.7 2.5 100.0

모름/무응답 (37) (38) 9.3 21.4 0.0 3.5 0.0 7.9 0.0 0.0 0.0 2.1 41.3 14.5 100.0
노무현 대통령 
호감도

호감 (652) (659) 29.0 28.7 3.8 4.7 0.0 6.5 0.2 0.8 0.7 6.9 16.0 2.7 100.0
비호감 (308) (301) 3.4 64.6 2.4 8.0 0.3 1.9 0.3 1.8 0.0 4.8 10.3 2.2 100.0

모름/무응답 (40) (40) 4.9 27.4 0.0 3.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 44.2 20.3 100.0

(단위 : %)
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[표16] 지역 현안 - (1) 대구경북 지역 경제상황 인식

[문16] 선생님께서는 대구경북 지역의 경제상황이 어떠하다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

좋은 
편이다

T2(1+2) 보통이다
나쁜 

편이다
매우 

나쁘다
B2(4+5)

모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 2.1 2.1 16.5 31.6 49.0 80.6 0.8 100.0
성별

남자 (544) (494) 2.0 2.0 16.9 29.6 51.0 80.6 0.5 100.0
여자 (456) (506) 2.1 2.1 16.2 33.5 47.1 80.6 1.1 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 6.5 6.5 31.6 37.0 23.8 60.8 1.2 100.0
30-39세 (129) (143) 2.3 2.3 12.7 37.2 47.0 84.2 0.8 100.0
40-49세 (169) (182) 1.1 1.1 20.0 33.3 45.2 78.5 0.4 100.0
50-59세 (239) (207) 0.8 0.8 9.0 25.6 64.6 90.2 0.0 100.0

60세이상 (312) (309) 1.1 1.1 13.6 29.1 54.8 83.9 1.4 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 2.2 2.2 14.1 33.3 50.0 83.3 0.4 100.0
경상북도 (523) (523) 2.0 2.0 18.8 30.0 48.1 78.1 1.2 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 3.0 3.0 12.4 39.7 44.9 84.7 0.0 100.0
대구_남부권 (159) (159) 1.7 1.7 13.5 31.7 51.9 83.6 1.2 100.0
대구_중부권 (168) (168) 2.0 2.0 16.1 29.1 52.8 81.9 0.0 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 2.8 2.8 16.1 33.5 46.1 79.6 1.6 100.0
경북_동남권 (136) (132) 2.2 2.2 18.0 37.7 40.0 77.7 2.1 100.0
경북_서남권 (146) (144) 2.7 2.7 16.6 20.1 60.6 80.7 0.0 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 0.0 0.0 25.2 29.5 44.1 73.6 1.2 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 1.8 1.8 13.7 28.2 55.7 83.9 0.6 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 2.3 2.3 18.8 33.9 44.5 78.4 0.5 100.0

모름/무응답 (9) (10) 0.0 0.0 0.0 33.3 41.0 74.3 25.7 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 1.9 1.9 14.5 28.1 54.3 82.4 1.2 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 2.0 2.0 12.7 30.5 54.9 85.3 0.0 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 0.7 0.7 15.4 37.8 46.1 83.9 0.0 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 1.3 1.3 20.5 31.5 46.7 78.2 0.0 100.0

700만원 이상 (112) (108) 4.5 4.5 16.2 27.0 52.3 79.2 0.0 100.0
모름/무응답 (115) (120) 4.2 4.2 24.4 29.2 37.5 66.7 4.7 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 4.0 4.0 32.2 37.1 26.3 63.4 0.4 100.0

자유한국당 (408) (395) 0.5 0.5 8.2 26.2 64.4 90.6 0.7 100.0
바른미래당 (32) (32) 0.0 0.0 8.5 45.1 46.4 91.5 0.0 100.0

새로운보수당 (57) (57) 0.0 0.0 14.0 35.8 50.1 86.0 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 3.6 3.6 21.4 45.1 27.5 72.6 2.4 100.0
민주평화당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 51.4 48.6 100.0 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 4.2 4.2 15.8 22.4 57.6 80.0 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 3.1 3.1 17.9 33.3 43.8 77.1 1.9 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 1.9 1.9 11.3 22.7 61.4 84.0 2.9 100.0

자영업 (165) (155) 1.0 1.0 8.6 19.7 70.7 90.4 0.0 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 3.5 3.5 16.0 36.0 44.5 80.5 0.0 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 2.2 2.2 13.5 32.1 51.4 83.5 0.9 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 1.2 1.2 20.6 38.6 38.8 77.4 0.8 100.0

주부 (200) (223) 0.7 0.7 15.5 32.1 51.2 83.3 0.5 100.0
학생 (63) (66) 2.8 2.8 33.9 40.4 22.9 63.3 0.0 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 6.7 6.7 16.3 27.9 46.3 74.2 2.8 100.0
모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표16] 지역 현안 - (1) 대구경북 지역 경제상황 인식

[문16] 선생님께서는 대구경북 지역의 경제상황이 어떠하다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완
료사례
수(명)

가중값
적용사
례수(명)

좋은 
편이다

T2(1+2) 보통이다
나쁜 

편이다
매우 

나쁘다
B2(4+5)

모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 2.1 2.1 16.5 31.6 49.0 80.6 0.8 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 2.2 2.2 27.3 37.2 31.6 68.8 1.7 100.0
중도 (363) (367) 2.7 2.7 16.0 32.4 48.6 81.0 0.2 100.0
보수 (379) (372) 1.2 1.2 13.0 30.3 55.2 85.5 0.3 100.0

모름/무응답 (90) (96) 2.9 2.9 13.4 23.4 56.6 80.0 3.6 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 3.7 3.7 30.3 39.7 25.7 65.4 0.6 100.0
부정 (671) (663) 1.0 1.0 9.8 28.4 60.3 88.7 0.4 100.0

모름/무응답 (37) (39) 7.2 7.2 25.4 23.6 34.7 58.3 9.1 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 1.9 1.9 15.2 30.2 52.0 82.2 0.7 100.0
소극 투표층 (104) (105) 3.8 3.8 20.0 37.3 36.8 74.1 2.1 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 1.3 1.3 20.4 41.2 37.1 78.2 0.0 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 2.5 2.5 20.0 10.2 64.9 75.1 2.3 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 0.8 0.8 11.5 28.8 58.3 87.1 0.6 100.0

비호감 (294) (312) 4.6 4.6 26.2 38.3 30.2 68.5 0.7 100.0
모름/무응답 (37) (38) 2.7 2.7 23.6 23.2 44.5 67.7 5.9 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 2.4 2.4 19.1 34.9 42.9 77.7 0.8 100.0

비호감 (308) (301) 0.9 0.9 10.0 25.0 63.7 88.8 0.3 100.0
모름/무응답 (40) (40) 4.8 4.8 23.2 26.6 39.5 66.1 5.9 100.0

(단위 : %)
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[표17] 지역 현안 - (2) 대구경북 지역 정치적 위상 인식

[문17] 선생님께서는 과거에 비해 대구경북 지역의 정치적 위상이 어떻다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료사
례수(명)

가중값적용
사례수(명)

과거에 비해 
높아졌다

과거와 
비슷하다

과거에 비해 
낮아졌다

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 9.7 23.8 61.2 5.3 100.0
성별

남자 (544) (494) 6.3 24.3 65.5 3.9 100.0
여자 (456) (506) 13.0 23.3 57.1 6.6 100.0

연령
19-29세 (151) (159) 7.2 41.8 43.0 8.1 100.0
30-39세 (129) (143) 7.8 24.0 65.5 2.7 100.0
40-49세 (169) (182) 12.8 19.8 61.7 5.7 100.0
50-59세 (239) (207) 10.4 16.9 69.3 3.4 100.0

60세이상 (312) (309) 9.5 21.5 63.0 6.0 100.0
지역

대구광역시 (477) (477) 12.2 25.8 58.2 3.8 100.0
경상북도 (523) (523) 7.4 22.1 64.0 6.6 100.0

거주권역
대구_동부권 (150) (150) 14.3 22.6 58.6 4.5 100.0
대구_남부권 (159) (159) 9.9 25.7 60.3 4.2 100.0
대구_중부권 (168) (168) 12.7 28.6 55.9 2.8 100.0

경북_동부해안권 (127) (127) 5.6 26.8 63.0 4.6 100.0
경북_동남권 (136) (132) 9.0 19.3 62.9 8.8 100.0
경북_서남권 (146) (144) 9.7 20.3 65.7 4.3 100.0

경북_북부내륙권 (114) (120) 4.6 22.3 64.1 9.0 100.0
학력

고졸 이하 (408) (406) 11.3 21.9 60.9 5.8 100.0
전문대 재학 이상 (583) (585) 8.5 25.4 61.7 4.4 100.0

모름/무응답 (9) (10) 11.9 9.1 44.4 34.6 100.0
가구소득

200만원 미만 (216) (216) 11.9 24.8 57.6 5.7 100.0
200-300만원 미만 (163) (162) 8.5 23.4 63.3 4.8 100.0
300-500만원 미만 (274) (274) 10.3 21.6 63.2 4.8 100.0
500-700만원 미만 (120) (120) 7.1 28.2 64.7 0.0 100.0

700만원 이상 (112) (108) 7.9 13.5 75.9 2.7 100.0
모름/무응답 (115) (120) 10.0 32.7 43.7 13.6 100.0

지지정당
더불어민주당 (198) (203) 14.7 33.2 48.2 3.9 100.0

자유한국당 (408) (395) 8.4 15.9 71.2 4.5 100.0
바른미래당 (32) (32) 12.8 26.0 58.1 3.1 100.0

새로운보수당 (57) (57) 3.0 23.3 73.8 0.0 100.0
대안신당 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

정의당 (50) (49) 7.0 34.8 56.3 1.9 100.0
민주평화당 (2) (2) 48.6 0.0 51.4 0.0 100.0

기타정당 (75) (75) 6.1 27.5 65.3 1.2 100.0
없음/모름/무응답 (177) (187) 10.2 26.4 50.6 12.9 100.0

직업
농/임/어업 (54) (50) 8.6 20.9 63.3 7.2 100.0

자영업 (165) (155) 5.5 14.0 75.4 5.1 100.0
판매/영업/서비스 (81) (79) 5.8 30.1 57.1 7.0 100.0

생산/기능/노무 (94) (90) 6.2 31.9 57.8 4.1 100.0
사무/관리/전문 (225) (227) 7.5 24.1 64.4 4.0 100.0

주부 (200) (223) 16.9 19.6 56.4 7.1 100.0
학생 (63) (66) 8.1 40.2 45.4 6.2 100.0

무직/퇴직/기타 (117) (109) 11.9 26.3 59.2 2.6 100.0
모름/무응답 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표17] 지역 현안 - (2) 대구경북 지역 정치적 위상 인식

[문17] 선생님께서는 과거에 비해 대구경북 지역의 정치적 위상이 어떻다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료사
례수(명)

가중값적용
사례수(명)

과거에 비해 
높아졌다

과거와 
비슷하다

과거에 비해 
낮아졌다

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1000) (1000) 9.7 23.8 61.2 5.3 100.0
이념성향

진보 (168) (165) 15.5 32.8 48.9 2.8 100.0
중도 (363) (367) 9.2 22.5 62.7 5.6 100.0
보수 (379) (372) 8.1 22.9 66.6 2.4 100.0

모름/무응답 (90) (96) 7.8 17.0 55.9 19.3 100.0
국정운영 평가

긍정 (292) (297) 13.1 34.7 47.7 4.4 100.0
부정 (671) (663) 8.2 18.5 68.8 4.4 100.0

모름/무응답 (37) (39) 8.4 31.0 35.1 25.5 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (741) (732) 10.1 20.8 64.2 4.9 100.0
소극 투표층 (104) (105) 5.6 39.6 48.4 6.3 100.0

투표 결정 유보 (119) (126) 8.0 30.8 56.3 4.9 100.0
투표 의향 없음 (36) (37) 17.7 15.7 55.7 10.9 100.0

박정희 대통령 호감도
호감 (669) (651) 9.6 19.2 66.9 4.3 100.0

비호감 (294) (312) 10.9 32.5 52.3 4.3 100.0
모름/무응답 (37) (38) 2.1 32.5 36.5 28.9 100.0

노무현 대통령 호감도
호감 (652) (659) 10.5 26.3 58.8 4.4 100.0

비호감 (308) (301) 8.5 19.3 70.0 2.2 100.0
모름/무응답 (40) (40) 4.2 18.1 35.2 42.4 100.0

(단위 : %)


